

Наину, какъ встрѣтилъ похоронное шествіе: несли одного покойника юнаго, т. е. умершаго въ молодыхъ лѣтахъ; за гробомъ шель народъ и въ толпѣ его Господь замѣтилъ мать покойника — вдову; покойникъ былъ единственный сынъ у своей матери; она горько рыдала, разставаясь навсегда съ дѣтищемъ своимъ; она, безпомощная, разумѣла, что ее постигло круглое сиротство; печаль ея понятна. Господь Иисусъ Христосъ, видя все сіе, *милосердова о ней и рече ей: не плачи*; за тѣмъ прикоснулся къ носилкамъ, гдѣ лежалъ мертвецъ и, обращаясь къ нему, повелительно-всемогущимъ голосомъ воскликнулъ: *юноше, тебѣ глаголю, востани*: мертвый поднялся, сѣлъ и сталъ говорить; Спаситель передалъ его обрадованной матери.

Не знаю, чему тутъ больше всего удивляться, великости ли чуда самого по себѣ, или же богатству милосердія Господня: и то и другое предивно. Но обратимъ вниманіе вотъ на что: къ кому Господь возымѣлъ милосердіе? — къ матери! Не сказано, что Онъ пожалѣлъ о покойникѣ,, а сказано: *милосердова о ней*. И такъ не правда ли, что ради матери Спаситель вновь даетъ жизнь сыну ея уже умершему? Обстоятельство сіе повидимому незначительное ведетъ насъ къ убѣжденію въ томъ, что родители, по отношенію къ своимъ дѣтямъ, имѣютъ много силы у Господа и что для чадь источникъ великихъ благъ заключается въ добромъ, послушномъ угожденіи родителямъ, отцу — матери, и не паче ли матери?

Слово Божіе говоритъ: *отчее благословеніе утверждаетъ дома чадъ, клятва же материя искореняетъ до основанія* (Сир. 3. 9); — что такъ? О — чадо! мать болѣзненно родила тебя; мать твоя ближайшимъ образомъ берегла

тебя во дни дѣтства твоего; она воспитывала или воспитывала тебя въ сладкой надеждѣ увидѣть въ тебѣ сокровище своей утѣхи и благословенія Божія; въ случаѣ напасти она готова жизнь свою отдать ради тебя; сколько слезъ пролито ею и сколько горести претерпѣла она, когда болѣзнь или только опасность болѣзни угрожала тебѣ!... Не перечешь всего, что въ лицѣ родительницы составляетъ предметъ самаго нѣжнаго, самаго благоговѣйнаго почитанія со стороны дѣтей.

Матерь—святыня, оскорбленіе которой наказывается отъятіемъ, отъ оскорбителя—дитяти, Божія благословенія.

Вирсавія, мать царя Соломона, однажды приходитъ къ нему съ нѣкоторою просьбой, когда тотъ возсѣдалъ на престолѣ. При входѣ ея, премудрый сынъ всталъ съ царственнаго своего сѣдалища, торжественно поклонился ей, сейчасъ же велѣлъ поставить другой престолъ для своей матери и, съ полною готовностію удовлетворить ея холатайственное желаніе, сказалъ ей, въ виду всѣхъ предстоящихъ: *проси мати моя, яко не отвращуся отъ тебе* (3 цар. 2, 20): вотъ примѣръ сыновняго почитанія!

Чадю! подражай премудрому. Крайне велико и крайне опасно будетъ твое безуміе, когда ты отворишь лице свое отъ отца—матери, если ты своею непочитительностію станешь уязвлять ихъ родительскую любовь и попирашь ихъ достоинство. Господь ради Наинской вдовицы—матери вновь даровалъ жизнь сыну ея: и тебѣ пошлетъ Онъ всяческое благополучіе, если не перестанешь быть благопослушнымъ чадомъ. Знай, что если ты наслаждаешься здоровьемъ, долгою днѣй и проч., — то виною сему между прочимъ, любовь отца и матерня, пекущаяся о тебѣ предъ Господомъ. Носи въ сердцѣ и выну блюди заповѣдь

Божію: *Чти отца твоего и мать твою, да благо ти будетъ и да долготы будешь на земли твоей* (исх. 20, 12).—Аминь.

Свящ. Е. И.

14 Октября 1873 года.

II.

**Открытие, при Великобудушскомъ женскомъ монастырѣ
Зеньковского уѣзда, — трехкласснаго женскаго училища, 7
октября 1873 года.**

Высокое нравственное значеніе образованной женщины, какъ въ жизни семейной, гдѣ она, какъ мать, первая воспитательница дѣтей, какъ жена—устроительница и блюстительница порядка и строя домовняго,—такъ и въ жизни общественной,—на которую также нельзя отвергать ея вліянія, если не непосредственнаго, то посредственнаго, внушаетъ въ послѣднее время серьезную заботу о серьезномъ образованіи женскаго пола. Духовное сословіе изавна сознавало существенную потребность въ образованіи для своихъ дочерей, какъ будущихъ жень приходскихъ священниковъ и матушекъ прихода. Слѣдствіемъ заботливости объ удовлетвореніи, такъ ясно сознаваемой, необходимости было учрежденіе въ нѣкоторыхъ епархіяхъ, на счетъ духовенства, епархіальныхъ училищъ

дѣвиць духовнаго происхожденія. Многія изъ этихъ училищъ приняты подъ милостивое высокое покровительство Государыни Императрицы, — и тѣмъ ясно засвидѣтельствована ихъ благопотребность. Учрежденіе такого училища въ епархіи Полтавской было одною изъ тѣхъ душевныхъ мыслей и желаній, съ какими прибыль на Полтавскую паству, въ 1862 году, Преосвященный Іоаннъ. Слѣдствіемъ мудрой настоятельной начальственной дѣятельности Преосвященнаго въ этомъ смыслѣ и энергическаго содѣйствія ему со стороны епархіальнаго духовенства, Полтавское епархіальное училище дѣвиць духовнаго происхожденія въ 1868 году открыто въ г. Полтавѣ. Но при первой дѣятельности этого училища оказалось, что удовлетвореніе не соотвѣтствуетъ запросу, — не въ учебномъ отношеніи, — въ этомъ отношеніи наше училище не нуждается въ похвалахъ, не соотвѣтствующихъ его достоинству, — дѣло говоритъ само за себя, — а въ отношеніи къ помѣщенію и къ мѣстности, — гдѣ устроено. Помѣщеніе, сколько его ни распространяли, оказалось тѣснымъ къ принятію въ свои стѣны всѣхъ желающихъ учиться въ училищѣ, и эта тѣснота, ощущаемая и прежде, особенно заявила себя, когда, по прошествіи пятилѣтія, совершился первый выпускъ воспитанницъ Полтавскаго училища. Выпускъ этотъ явно засвидѣтельствовалъ, что училище Полтавское, какъ въ учебномъ, такъ и воспитательномъ отношеніяхъ, поставлено очень хорошо, и въ числѣ среднихъ женскихъ учебныхъ заведеній можетъ съ честью занять почетное мѣсто. Просьбы на имя Его Преосвященства и въ училищный совѣтъ о принятіи въ училище дѣтей, какъ духовнаго происхожденія, такъ и свѣтскаго сословія, умножились. Училищ-

ное начальство при всемъ желаніи удовлетворить просьбамъ всѣхъ, вынуждено было многимъ отказать: болѣе 185 дѣвочекъ, настоящій комплектъ ученицъ Полтавскаго училища, — не могъ быть возвышенъ.

Въ этому присоединилось и другое неудобство, — собственно отъ положенія училища въ г. Полтавѣ. Полтава, по своему положенію, занимаетъ мѣсто почти въ углу губерніи, — мѣсто, удаленное отъ нѣкоторыхъ мѣуѣздовъ болѣе, нежели на 200 верстное разстояніе. Родители, — и изъ удаленнѣе состоятельныхъ, — желающіе воспитывать своихъ дѣтей въ епархіальномъ училищѣ, признавали весьма важное неудобство для себя въ хозяйственномъ отношеніи по причинѣ отдаленности мѣста училища. Доставлять дѣвочекъ въ училище, нанимать для нихъ квартиры, почаще посѣщать ихъ, — все это требовало издержекъ довольно обременительныхъ и для болѣе состоятельныхъ. А потому, многіе изъ священнослужителей, при всемъ желаніи воспитывать дѣтей въ епархіальномъ женскомъ училищѣ, принуждены помѣщать ихъ въ пансіоны и школы уѣздныхъ городовъ, или же отдавать ихъ для обученія частнымъ лицамъ съ сомнительными педагогическими познаніями и опытностію, не рѣдко не по достоинству титулирующіеся названіемъ гувернантокъ и гувернеровъ. Понятно, что обученіе дѣтей, при такихъ обстоятельствахъ, не всегда сопровождалось, или лучше сказать, рѣдко сопровождалось благими послѣдствіями.

Все это не могло не озабочивать мудраго Архипастыря съ отеческою любовію пекущагося о благѣ ввѣренныхъ его попеченію семействъ священно и церковнослужительскихъ. Въ добромъ сердцѣ его давно родилось желаніе помочь горю, — и помочь именно открытіемъ учи-

лицъ женскихъ въ Полтаву, гдѣ представится къ этому возможность, съ болѣе сокращеннымъ курсомъ ученія, но впрочемъ такимъ, чтобы, проектируемыя училища служили, какъ приготовительными къ поступленію въ третій, или четвертый классъ Полтавскаго училища, такъ и заканчивающими извѣстный курсъ ученія для тѣхъ, которые не пожелали бы, или не имѣли бы возможности продолжить дальнѣйшее образованіе. Отъ этихъ училищъ предвидѣлась двойная польза: во 1-хъ та, что оныя предоставили бы духовенству болѣе удобствъ къ обученію дѣтей, и во 2-хъ облегчили бы Полтавское училище, отвлекая отъ него приливъ желающихъ учиться. Польза не сомнѣнная. Главное препятствіе къ осуществленію задуманнаго дѣла оставалось въ недостаткѣ средствъ и учительницъ. Вызывать духовенство, — изъ небогатыхъ средствъ своихъ содержащее уже епархіальное губернское женское училище и вносящее не скудныя лепты и на устройство училищъ мужскихъ, — на новыя пожертванія, казалось, по крайней мѣрѣ, въ настоящее время, не удобнымъ. А между тѣмъ налетала и нужда настоятельная, удовлетвореніе которой отложить на неопредѣленное время доброму Архипастырю не желалось. До какой степени Его Преосвященство былъ занятъ скорѣйшимъ устройствомъ задуманныхъ школъ, можно понять изъ разнесшагося слуха, оказавшагося въ послѣдствіи справедливымъ: «Если бы кто далъ возможность устроить хотя одно уѣздное училище для дѣтей — дѣвицъ духовенства, я поклонился бы тому человеку въ ноги».

Наконецъ озабоченная мысль Архипастыря остановилась на женскихъ монастыряхъ, хотя тутъ же, рядомъ съ отрадною надеждою, закрадывалось и сомнѣніе въ

успѣхъ. По положенію своему—въ уѣздахъ Золотоношскомъ, Прилукскомъ и Зѣньковскомъ, св. обители были самыми выгодными мѣстами для устройства училищъ духовныхъ; выгодными они были и по своему характеру, какъ обители иночествующихъ женскаго пола. Но женскіе монастыри Полтавской епархіи крайне бѣдны средствами и для своего содержанія. Труды иночествующихъ и не богатые доходы отъ богомольцевъ,—единственные источники существованія обителей; — особенныхъ угодій, или капиталовъ у нихъ нѣтъ. Но вѣра въ непреложное слово апостольское: *благочестіе на все полезно есть*, вселила въ доброе сердце Святителя отрадную увѣренность, что благочестіе подвижницъ послужить и задуманному имъ доброму дѣлу. И такова сила добраго дѣла, что для исполненія его и скудость является богатою и слабость сильною.

На призывъ благосердаго Святителя первая отозвалась съ полною готовностію устроить училище для бѣдныхъ сиротъ духовенства и дѣтей другихъ сословій настоятельница Спасо-Преображенскаго Велико-Будищскаго женскаго монастыря Игуменія Митрофанія съ сестрами. Рапортомъ, отъ 13 апрѣля 1873 года, она просила архипастырскаго благословенія устроить училище въ ново-приобрѣтенной монастыремъ покупкою дачѣ, — при чемъ испрашивала Архипастырскаго совѣта и распоряженія касательно дальнѣйшаго движенія этого дѣла, заявляя съ своей стороны, что, по средствамъ, монастырь принимаетъ на себя расходы по устройству училища; въ усроенномъ училищѣ, если на то послѣдуетъ разрѣшеніе, на свой счетъ онъ имѣетъ содержать двадцать сиротъ духовнаго званія, съ платою жалованья законоучителю и

учительницамъ и содержаніемъ училища во всѣхъ частяхъ, учебную часть предоставляя усмотрѣнію Его Преосвященства. При чемъ Игуменья заявляла свое и сестеръ монастыря желаніе, чтобы въ училище дозволено было принимать и дѣтей другихъ сословій, кромѣ духовнаго, своекоштными пансіонерками. На этомъ рапортѣ послѣдовала слѣдующая резолюція Его Преосвященства: «Богъ да благословитъ приступить къ устройенію дома для училища по представленному при семъ плану. О послѣдующемъ должно быть донесено въ свое время».

Въ то же время Его Преосвященству благоугодно было предложить педагогическому совѣту Полтавскаго женскаго училища войти въ соображенія: 1) о томъ, въ какомъ родѣ должно быть устроено училище и 2) о составленіи учебныхъ программъ для новаго училища. Совѣтъ училища, относительно перваго пункта, изложилъ свои соображенія въ слѣдующихъ восьми положеніяхъ: 1) При Велико-Будищскомъ женскомъ монастырѣ учреждается на монастырскія средства начальное женское училище; 2) училище имѣетъ назначеніемъ доставить дочерямъ бѣднѣйшихъ священно-церковно-служителей начальное образованіе, и способнѣйшихъ воспитанницъ подготовить къ продолженію курса ученія въ Полтавскомъ женскомъ епархіальномъ училищѣ, но въ училище могутъ поступать и дѣти всѣхъ другихъ сословій; 3) монастырь предоставляетъ для училища домъ съ необходимыми хозяйственными принадлежностями, содержитъ въ немъ на свои средства двадцать сиротъ духовнаго званія, и обязывается давать приличное вознагражденіе лицамъ, служащимъ при училищѣ, по соглашенію съ настоятельницею монастыря; 4) сверхъ 20-ти монастырскихъ

пансіонерокъ на жительство въ училище принимаются своекоштными пансіонерками дѣти духовнаго званія и другихъ сословій со взносомъ платы, по условію, заключенному съ настоятельницею монастыря; 5) въ училищѣ полагается три класса: I приготовительный, II классъ и III окончательный; каждый классъ имѣетъ годичный курсъ; въ истекающемъ 1873 году открывается только I приготовительный классъ, въ слѣдующемъ году будетъ открытъ II классъ и т. д.; 6) училище состоитъ подъ покровительствомъ епархіальнаго Преосвященнаго и находится въ полномъ завѣдываніи настоятельницы монастыря; 7) настоятельница монастыря проситъ Преосвященнѣйшаго Владыку принять на себя отеческую заботу о устроеніи учебной и воспитательной частей училища. Въ исполненіе предложенія Его Пребвщенства, по 2-му пункту, совѣтъ училища поручилъ наставникамъ училища, примѣнительно къ общему характеру училища, составить программы учебныхъ предметовъ. Какъ положенія, такъ и программы удостоились Архипастырскаго утвержденія, — резолюціею отъ 5 октября 1873 года, слѣдующаго содержанія: «Утверждается. Первоначальное устройство учебно-воспитательной части въ училищѣ и руководительное надзоденіе за правильнымъ веденіемъ этой части на будущее время возлагается на совѣтъ Полтавскаго епархіальнаго училища. Временныя правила для первоначальнаго устройства учебной и воспитательной частей въ открываемомъ училищѣ и подробныя программы учебныхъ предметовъ, составленныя по порученію моему училищнымъ совѣтомъ, при семъ прилагаются. Съ своей стороны законоучителемъ училища назначаю священника Николаевской церкви мѣстечка Великихъ Будищъ, Нико-

лая Уралова, какъ вполне благонадежнаго для этой должности; воспитательницами — наставницами утверждаются, согласно избранію учредительницы училища, кончившія полный учебный курсъ въ Полтавскомъ епархіальномъ училищѣ воспитанницы, дѣвицы — Евдокія Ивановна Стобецкая и Александра Васильевна Иваницкая».

Такимъ образомъ училище Великобудицское, какъ видно изъ положеній и программъ, есть училище 1) начальное, подготовительное къ дальнѣйшему образованію въ высшихъ классахъ Полтавскаго епархіальнаго женскаго училища; 2) въ мѣстѣ съ тѣмъ 2) и училище съ законченнымъ курсомъ учения для тѣхъ, которые, по обстоятельствамъ, не будутъ имѣть нужды, или возможности къ продолженію дальнѣйшаго образованія; 3) — училище монастырское въ томъ смыслѣ, что а) устроится на средства монастыря; б) настоятельница монастыря есть попечительница училища, которой предоставлено право общаго надзора за порядкомъ дѣлъ въ училищѣ, право выбора воспитательницъ и учительницъ училищныхъ, право и долгъ, по временамъ, рапортовать о ходѣ дѣлъ училищныхъ и свидѣтельствовать предъ высшимъ епархіальнымъ начальствомъ о занятіяхъ и трудахъ лицъ, служащихъ при училищѣ; 4) — есть училище епархіальное, такъ какъ состоитъ подъ главнымъ вѣдѣніемъ епархіальнаго Преосвященнаго и состоитъ въ ближайшей подчиненности и живой связи съ главнымъ епархіальнымъ женскимъ училищемъ Полтавскимъ.

Въ то время, когда въ совѣтѣ Полтавскаго училища происходила учебно — подготовительная работа для училища Великобудицскаго, на мѣстѣ существованія этого училища производилась усиленная работа хозяйственная.

Получивши Архипастырское разрѣшеніе на устройство помѣщенія для училища, преподобная мать Игуменья, съ открытіемъ весны, съ особенною заботливостію приступила къ постройкѣ нужныхъ училищныхъ зданій. Имѣвшие случай слѣдить за ходомъ работъ, съ уваженіемъ рассказываютъ о неусыпномъ трудолюбіи строительницы, о ея внимательномъ хозяйственномъ наблюденіи за всѣмъ, о ея привѣтливомъ обращеніи, которымъ она воодушевляла рабочихъ къ совѣстному производству работъ. Въ продолженіи пяти мѣсяцевъ, въ которые производились работы, мать Игуменья не давала себѣ покоя, не знала повидимому утомленія. Когда дѣла монастырскія позволяли ей посѣщать дачу, въ которой производились постройки, она изъ руководительницы иночествующихъ становилась соратницею работающихъ надъ постройками. Въ раннее утро она первая являлась на мѣсто работъ, въ глубокой вечеръ послѣдняя уходила съ нихъ, примѣръ ея былъ наставителенъ и для прочихъ сестеръ, которыя, отчасти изъ послушанія высокоуважаемой настоятельницѣ, но болѣе по сознанию добраго дѣла трудились надъ добрымъ дѣломъ. Поистинѣ, только сознание добраго дѣла способно внушить подобную энергію къ его выполнению, подобное самоотверженіе, не знающее утомленія въ трудѣ, обрѣтающее въ немъ не утомленіе, а новую свѣжесть силъ для подъятія труда. — Въ пять мѣсяцевъ работы были окончены.

Рапортомъ отъ 1-го октября мать Игуменья имѣла утѣшеніе донести Его Преосвященству, что домъ подъ училище, церковь, въ которой дѣти будутъ молиться и все прочее, что нужно для открытія училища, уже готово. При семъ, испрашивая Архипастырскаго благосло-

венія на начинаемое дѣло, Игуменья просила Его Преосвященство принять непосредственное участіе въ открытіи училища. (а) На этомъ рапортѣ послѣдовала слѣдующая, замѣчательная по радостно—благодарственному чувству, съ какимъ Святитель принялъ вѣсть объ осуществленіи его задушевной мысли, резолюція Его Преосвященства: «Открывая у себя учебно-воспитательное заведеніе для дѣтей—дѣвицъ всѣхъ сословій и предоставляя въ этомъ заведеніи, на все времена, двадцати дочерямъ бѣднѣйшихъ священно-церковно-служителей, и въ особенностяхи сиротамъ ихъ, кромѣ дароваго обученія, и полное отъ себя содержаніе, Великбудицкая женская обитель дѣлаетъ истинно доброе и многополезное дѣло, а значительныя жертвы, *) принесенныя уже и приносимыя обителю на это дѣло—благословенны не передъ людьми только, но и предъ Богомъ. Достоуважаемой настоятельницѣ монастыря, Игуменіи Митрофаніи, какъ главной виновницѣ учреждаемаго училища, болѣе всѣхъ потрудившейся въ устройствѣ училища и въ изысканіи необходимыхъ средствъ на постановку училищныхъ помѣщеній въ хозяйственномъ отношеніи въ этомъ отличномъ видѣ, въ какомъ онѣ теперь, —изъявляю мою искреннюю и глубокую благодарность и монастырское молитвенное благословеніе. Монастырская отъ меня признательность и благословеніе и во всемъ сестрамъ обители, которыя помогали своей настоятельницѣ въ этомъ благо-

(а) См. прил. документовъ. —Этотъ рапортъ замѣчательнъ въ томъ отношеніи, что въ немъ откровенно, *) во вмѣстѣ съ подобающимъ смиреніемъ, высказанъ тотъ задушевный мотивъ, которымъ руководствовалась мать Игуменья къ подыятію трудовъ по устройству училища.

*) Устройство училища обошлось монастырю до 7000 р.

«словенномъ дѣлѣ своимъ искреннимъ соувствіемъ. Открытіе училища, въ которомъ считаю за особенный долгъ и за особенное для себя утѣшеніе принять и личное участіе, аще Господь благословитъ, назначается на 7-е число сего октября, въ будущее воскресенье. Консисторія, съ своей стороны надлежащія распоряженія, по силѣ данныхъ резолюцій, препроводитъ этотъ рапортъ со всѣми приложениями, при должномъ предписаніи, къ настоятельницамъ Веливобудицкаго монастыря, съ тѣмъ, чтобы о послѣдующемъ она репортовала въ свое время».

Торжество открытія училища совершилось, согласно резолюціи Его Преосвященства, 7 октября въ воскресенье.

На канунъ воскресенія, въ домовой Крестовоздвиженской училищной церкви совершена была всеобщая, во время которой клиросной пѣніе отправляли клирошанки монастырскія. На другой день предъ литургіею освященъ былъ училищный домъ; Божественная литургія, въ обычное время, совершена была Преосвященнымъ Владыкою въ сослуженіи двухъ протоіереевъ и двухъ священниковъ (*). Необычайность событія и торжественность архіерейскаго Богослуженія привлекли такое множество моливенниковъ разныхъ сословій, что и половина ихъ не могла вмѣститься въ непросторныхъ стѣнахъ св. храма. На литургіи, по прочтѣніи каноника, протоіереемъ А. Капустянскимъ, инспекторомъ классовъ Полтавскаго епархіальнаго женскаго училища, произнесено было приличное

(*) Ректоръ Полтавской семинаріи, протоіерей М. Гавриловъ, законоучитель Полтавской военной гимназіи протоіерей П. Катрановъ, благочинный священн. Гр. Рыбалка и экономъ архіерейскаго дома священ. Н. Леонтовскій.

случаю, задушевное слово, въ которомъ проповѣдникъ мягкими и выразительными чертами изобразилъ многоплодность христіанской любви и высокую награду подвижникамъ сей св. добродѣтели въ особенной любви къ нимъ Отца Небеснаго и во вселенн въ любящую душу, Единороднаго Сына Его, Господа Иисуса Христа. Тротательное обращеніе проповѣдника къ строительницѣ училища, которая къ устроенію онаго не имѣла инаго побужденія, кромѣ искренней христіанской любви къ исполненію св. заповѣди Христовой, заповѣдующей любить ближнихъ, паче же сирыхъ и бездомныхъ, и къ самымъ малюткамъ сиротамъ, облагодѣтельствованнымъ христіанскою любовію, вызвало у многихъ не притворныя слезы умиленія. *) Видно было, что въ устроеніи пріюта и училища для сѣдрыхъ сиротъ, св. любовь христіанская предстала предъ взоры вѣрующихъ во всемъ поразительномъ величїи и благодатной красотѣ. Особенно обильны были слезы благодатнаго умиленія и благодарности Господу той, которая сподобилась послужить св. дѣлу любви въ исполненіи заповѣди Господней и по чувству милосердаго состраданія къ сиротствующимъ.

Послѣ литургии Преосвященный Владыка, въ преднесеніи св. креста, хоругвей и св. иконъ—мѣстно чтимой чудотворной, Владимірской иконы Божїей Матери, принесенной на сей случай изъ монастыря и иконы своего благословенія, новосозданному училищу, всѣхъ скорбящихъ радосми въ сопровожденіи сослужащихъ и множества народа, при пѣніи священныхъ пѣсней, крестнымъ ходомъ вышелъ изъ храма и, обошедши домъ церковный, по

*) Слово это помѣщается ниже.

аллеямъ сада, направился въ новый домъ училищный. Здѣсь совершенно было молебствіе объ успѣхахъ въ ученіи отроковъ. При чтеніи ектенійныхъ прошеній о томъ, чтобы Господь милостиво призрѣлъ на начинающихъ ученіе отроковицъ и отгналъ бы своею благодатію буресть отъ сердець ихъ и вселилъ бы въ нихъ духъ премудрости и разума, а особливо, при чтеніи св. евангелія, въ которомъ высокими благодатными чертами св. Евангелистъ изобразилъ презѣльную любовь Христову къ дѣтямъ, обнимающую и благословляющую ихъ, голосъ Преосвященнаго задрожалъ и слезы полились изъ глазъ его. Въ этихъ слезахъ высказалась вся любящая душа благосердаго пастыря, молитвенно ходатайствующая предъ милосердымъ Господомъ о тѣхъ, которые рано лишились любви родительской и обрѣли не бурное пристанище въ благодѣющей любви пастыря и отца, и подвижнической любви строительницы училища. Послѣ молебствія, по осѣненіи св. крестомъ и окропленіи св. водою, какъ дѣтей, такъ и присутствующихъ, приглашено было многолѣтіе Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду Преосвященному Іоанну, Епископу Полтавскому со всею Богомъ хранимою его паствою, строительницѣ училища съ сестрами, добрѣ послужившими доброму дѣлу, учащимъ и учащимся, благодѣтелямъ и всѣмъ, съ любовію почтившимъ торжество любви и христіанскаго милосердія.

Затѣмъ, Преосвященный и сослужаще ему, по разоблаченіи съ св. одеждъ, въ сопровожденіи посѣтителей, *) вошли въ столовую училищную комнату, обращенную

*) Въ числѣ посѣтителей были директоръ училищъ Полтавской губерніи Л. И. Куджинскій и г. инспекторъ народныхъ училищъ, начальница Пол. жен. епарх. училища и многіе другіе.

на сей разъ въ залу, гдѣ совершенъ былъ актъ открытія училища. Актъ начался рѣчью законоучителя училища: о добромъ стремленіи настоящаго времени къ распростра- ненію свѣта ученія въ массахъ народа вообще и о за- ботливости объ устроеніи училищъ для сиротъ духовен- ства въ частности; воздано должное доброй отеческой за- ботливости Преосвященнѣйшаго Іоанна и Игуменьи Ми- трофаніи строительницы — открываемаго училища. *) За- тѣмъ прочтены были общія положенія, обуславливающія устроеніе и существованіе Великобудискаго монастыр- скаго училища, — и произнесена еще одна рѣчь, однимъ изъ присутствовавшихъ на актѣ, о плодотворной силѣ христіанскаго благочестія, которое, по слову апостоль- скому, будучи полезно на все, послужило и къ устрое- нію ново-открываемаго училища, нашло обильныя сред- ства въ видимой скудости и силу — въ слабости. **) По- слѣ Преосвященный Владыка подошелъ къ дѣтямъ — ученицамъ и ихъ наставницамъ — благословилъ ихъ св. иконою Божіей Матери «всѣхъ скорбящихъ радости», и въ теплыхъ задушевныхъ выраженіяхъ изрекъ имъ ***) свои пастырскія наставленія и благожеланія, вручая ихъ и ново-открытое училище благодатному покрову и молит- венному заступленію Царицы Небесной. Особеннымъ вни- маніемъ Преосвященный Архипастырь почтилъ и ту, ко- торая принесла добрую лепту труда личного и средствъ матеріальныхъ на устроеніе открытаго училища. Обра- щаясь къ матери Игуменьи ****) съ искреннею благодарностію за ея труды и пожертванія, Преосвященный произнесъ слѣдующія знаменательныя слова, выразившія всю глу- бину его радости о совершившемся дѣлѣ:

*) Помѣщено ниже.

**) Помѣщ. ниже.

***) Въ рѣчи, которая будетъ отпечатана особо въ полномъ (своемъ составѣ въ слѣд. №

****) Въ той же рѣчи.

«Въ прошедшемъ году, отвѣчая на мысль епархіальнаго сѣзда о необходимости открытія въ г. Лубнахъ еще одного епархіальнаго, по крайней мѣрѣ трехъ-класнаго училища для образованія дочерей нашего духувенства, я сказалъ между прочимъ: что если бы нашелся «Благодѣтель, который помогъ бы намъ открыть такое училище, то я отъ всей души до земли поклонился бы ему». Тогда же, къ утѣшенію сѣзда, я имѣлъ основаніе заявить въ слухъ всѣхъ, что «настоятельница Велико-Будицкаго женскаго монастыря уже готовится, въ настоящемъ году, — открыть подобное училище въ недавно приобрѣтенной ея монастырской усадьбѣ. 1.) — Желасливъ однако Благодѣтель для устройства и открытія Лубенскаго училища пока не нашелся еще, — видно, — не пришелъ еще тому часъ. Но здѣсь одно изъ завѣтныхъ желаній моихъ исполнено. Высказанныя мною надежды на св. обитель Велико-Будицкую были не напрасны: онѣ нынѣ оправданы самымъ дѣломъ во оцію нашу: въ такой степени полноты и совершенства, въ какой даже и не ожидалось. — Остается и мнѣ свято сдержать данное слово, и я не отрекаюсь отъ моего слова и, когда придетъ часъ, въ своемъ мѣстѣ, радъ буду исполнить его съ буквальною точностію...

Но смиренная мать—игуменія, знаю, не приметъ отъ меня поклона моего, хотя она и достойна глубокой благодарности за ея истинно доброе дѣло. — Не на себя уповала она, когда начинала это дѣло; не себѣ самой усвоитъ и столь успѣшное окончаніе его. Я благодарствую эти святія чувства смиренной вѣры и не сумнѣваемаго упо-

1.) См. Полт. епарх. вѣд. 24 № 1872 г. журн. епарх. сѣзда.

Такъ торжество благочестія закончилось торжествомъ вѣры и молитвеннаго упованія, — что дѣло благочестія, совершившееся по внушенію Божіей Матери, принято Ею въ благодатный покровъ и охраненіе. — Всѣ присутствующіе были видимо тронуты св. характеромъ совершившагося событія. На лицахъ всѣхъ свѣтилось то чувство благодарной радости, которое возбуждается въ душѣ не только участіемъ въ добромъ дѣлѣ, но и присутствіемъ при совершеніи добраго дѣла.

Послѣ чая, въ промежуткѣ до обѣда, радушно предложенными матерью Игуменъей и сестрами св. обители, присутствующіе на торжествѣ были приглашены Его Преосвященствомъ осмотрѣть, какъ въ домѣ училищный, такъ и усадьбу, на которой устроено училище.

Писаравщина, — названіе усадьбы — по имени прежняго ея владѣльца, — приобрѣтенная Игуменією Митрофаніей за нѣсколько лѣтъ предъ симъ, находится не далѣе 3-хъ верстъ отъ Великобудицкаго монастыря, въ урочищѣ «Старые Млины», — расположена въ ложбинѣ рѣки Ворсклы, разстояніемъ отъ нея въ полверсты. Пространствомъ она — 23 десятины, въ одномъ кускѣ, правильной, почти четырехъ—угольной формы. Мѣстоположеніе весьма хорошее, частію плоское, частію гористое. Это превосходный паркъ, весь, исключая двора, (поросшій лѣсомъ и садомъ. По взгорью тянется лѣсъ сосновый, на низменной части поросль лѣсная, смѣшанная — дубовая, березовая, липовая, осокоровая и другія. Деревья, по своей стройности и высотѣ такія, какія въ настоящее время истребленія лѣсовъ рѣдко гдѣ можно видѣть. Съ нагорной части усадьбы открываются превосходныя виды на Ворсклу и расположенныя за Ворсклою деревни и лѣса.

Вся роща, прорѣзанная дорожками, составляетъ превосходное мѣсто для гулянья. Грунтъ земли черноземъ съ примѣсью значительной части песку; вода въ колодцахъ, какой лучше и пожелать нельзя. Словомъ, усадьба! эта есть одно изъ самыхъ здоровыхъ и пріятныхъ мѣстъ для гулянья, не говоря уже о выгодахъ и удобствахъ хозяйственныхъ.

Училищный дворъ расположенъ въ углу низменной части усадьбы. Прямо, противъ въѣздныхъ воротъ стоитъ не большой домъ каменный, въ которомъ церковь и квартира для Его Преосвященства, состоящая изъ двухъ прѣсторныхъ комнатъ и третьей передней. Церковь не большая, но благолѣпная и весьма достаточная для молитвенныхъ собраній жилищъ усадьбы, нижнюю часть дома занимаютъ двѣ кухни. Направо отъ воротъ не большой, вновь выстроенный о шести комнатахъ домъ, въ которомъ квартира Игуменни и сестеръ, трудящихся въ усадьбѣ; въ этой же сторонѣ и черный дворъ. Лѣвую сторону двора занимаетъ, тоже вновь выстроенный, домъ училищный. Домъ этотъ деревянный, на каменномъ фундаментѣ, подъ желѣзною, какъ и прочія зданія, кровлею, съ открытою отъ двора галерею, съ двумя ходами. Внутреннее расположеніе дома весьма удобное. Продольнымъ корридоромъ домъ раздѣленъ на двѣ половины. Въ одной изъ нихъ помѣщеніе для учительницъ, двѣ прѣсторныя комнаты для спаленъ дѣтскихъ и одна комната классная; въ другой — классная комната, столовая, двѣ переднихъ и помѣщеніе для другой учительницы; въ корридорѣ еще комната. Классная мебель простая, крашеная масляною краскою, но удобная; въ спальняхъ — кровати желѣзныя, крашенныя, тюфяки, одѣяла, головныя подушки, постельное бѣлье, гардеробныя шкафы помѣщаются

въ корридорѣ, — въ шкафахъ полно носильнаго и постельнаго бѣлья и платья; всѣ комнаты снабжены зеркальными висящими лампами. Видно, что заботливая рука домовитой хозяйки усадьбы, устроившей училище, снабдила его всѣми принадлежностями для удобнаго помѣщенія въ немъ жилищъ.

Всѣхъ дѣвочекъ — ученицъ, при открытіи училища, было 28, въ числѣ которыхъ 20 бѣдныхъ сиротъ духовнаго происхожденія, принятыхъ на счетъ монастыря и 8 пансіонерокъ. При нихъ 2 воспитательницы, — онѣ же и учительницы изъ окончившихъ курсъ въ Полтавскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ, и законоучитель. — Для обученія руководящую воспитанницъ назначена матерію Игуменією одна изъ опытнѣйшихъ въ этомъ дѣлѣ сестръ обители. Для правильнаго веденія хозяйственной части по училищу, какъ и для материнскаго присмотра и ухода за дѣтьми назначены особеннот благонадежныя для этого лица также изъ сестръ обители.

Подъ приятнымъ впечатлѣніемъ, внесеннымъ изъ обозрѣнія усадьбы и устройства училищнаго дома и всѣхъ принадлежностей для ученія, Его Преосвященство и приглашенные гости сѣли за обѣденный столъ, уготованный матушкою Игуменьею и сестрами инокинями. Бускомъ хлѣба, по праотческому обычаю, закончилось скромное, но весьма отрадное торжество — открытіе Великобудицкаго монастырскаго женскаго училища. Пожелаемъ и учащимъ, и учащимся въ семъ училищѣ добрыхъ успѣховъ; пожелаемъ и преподобной матери Игуменьи, чтобы она, отъ своихъ добрыхъ и усердныхъ трудовъ, долго и долго пользовалась благословенными плодами. Молитвы сиротъ, призрѣнныхъ ею, да низведутъ на нее и ея св. обитель благословіе свыше отъ милосердаго Господа — Отца сирыхъ и безприютныхъ. Да будетъ благословенно

и глубоко — уважаемое имя Пресвященнаго Иоанна, съ отеческою любовію пекущагося о бѣдности безпріютной, о сиротствѣ безпомощномъ, — да приумножится свѣтлая радость его объ открытіи Великобудицскаго училища, послѣдованіемъ добродушному примѣру Великобудицскаго монастыря и со стороны прочихъ святыкъ иноческихъ женскихъ обителей его Новоспасаемой паствы.

III.

Объ открытіи женскаго училища при Великобудицкомъ женскомъ монастырѣ.

С Л О В О

По случаю открытія духовнаго женскаго трехкласснаго училища при Великобудицской женской обители Полтавской губерніи Зѣньковскаго уѣзда 7-го октября 1873 года.

Любай Мя возлюбленъ будетъ Отцемъ Моимъ, и Азъ возлюблю его... и къ нему придемъ, и обитель у него сотворимъ.
Иоан 14., 20—23 ст.

Это слова Господа Списителя нашего, и какое въ нихъ великое обѣтованіе любящимъ Господа! *Любай Мя возлюбленъ будетъ Отцемъ Моимъ, и Азъ возлюблю его...*

и къ нему придемъ и обитель у него сотворимъ. Большой милости и чести не можетъ желать созданіе отъ создателя своего. Кто-же любящій Господа? *Имъяй заповѣди Моя и соблюдая ихъ, той есть любяй Мя,* глаголетъ Господь. И такъ любить Господа тотъ, кто имѣетъ въ мысляхъ и сердцѣ Его Божественныя заповѣди и соблюдаетъ ихъ. Что-же Господь заповѣдуетъ намъ? *Сія есть заповѣдь Моя: да любите другъ друга, яко-же возлюбихъ вы*—глаголетъ Господь. И такъ Господь заповѣдуетъ намъ: любите другъ друга, какъ Я возлюбилъ васъ и возлюбилъ васъ Отецъ мой, Я возлюблю васъ, и къ вамъ придемъ и обитель у васъ сотворимъ. *Богъ есть любовь,* говоритъ возлюбленный ученикъ Господа, *и пребываая въ любви съ Богомъ пребываетъ и Богъ въ немъ пребываетъ.*

Желательно бы знать, какъ эта любовь проявляется въ жизни христіанской? По словамъ св. Апостола Павла, эта любовь *долготерпитъ, милосердствуетъ, не завидуетъ, не превозносится, не гордится, не безчинствуетъ, не ищетъ своего, не раздражается, не помнитъ зла, не радуется неправдѣ, а радуется истинѣ, все покрываетъ, всему вѣритъ, всего надѣется, все переноситъ.* (1 коринѣ. 13 гл. 3—8 ст.) Она выше всѣхъ подвиговъ, возможныхъ для христіанина: «если бы я отдалъ, ради Господа, и тѣло мое на сожженіе, а любви къ ближнему не имѣлъ бы, я—ничто», говоритъ Апостоль. А какъ благодѣтельны дѣйствія сей любви! Алчущаго она спѣшитъ напитать, жаждущаго напоить, нагаго одѣть, неприютному дать пріютъ, больному и страждущему помочь. За то не обычайна и награда ей: *любящій будетъ возлюбленъ Отцемъ Моимъ, и азъ возлюблю его... и къ нему придемъ и обитель у него сотворимъ.*—

Вотъ устроена малая обитель и при ней—пріютъ для дѣтей, собраны и дѣти, большею частію сироты, чтобы дать имъ средства къ воспитанію, чтобы замѣнить для нихъ заботы родителей,—не любви ли это дѣло? Она, она пробудила и мысль о семъ воспитательномъ заведеніи, она нашла средства, такъ прекрасно употребила ихъ въ дѣло, она же ручается, что все это въ свое время принесетъ обильные плоды. Вѣруемъ и надѣемся, что на семъ мѣстѣ, гдѣ столь много сдѣлала для блага ближнихъ искренняя христіанская любовь, исполнится и обѣтованіе Божіе:--отнынѣ это мѣсто—сугубо домъ Божій, мѣсто селенія славы Господней и въ обители иночествующихъ и въ пріютѣ ищущихъ помощи малютокъ.

Благосердый Архипастырь нашъ! Твоя любовь къ дѣтямъ нашимъ, особенно сиротамъ наиболѣе безпомощнымъ, не находитъ покоя, не знаетъ границъ въ благотвореніи. Воздаяніе тебѣ у Всевышняго, по Его праведному суду; но мы вѣруемъ, что какъ ты здѣсь уготовляешь обитель безпріютнымъ сиротамъ, такъ Господь уготовляетъ обитель тебѣ у Своего Отца небеснаго.—

Преподобнѣйшая настоятельница Великобудицкой обители и сего малаго скита! Устройвъ здѣсь пріютъ симъ сироткамъ, давъ убѣжище, столь удобное, симъ дѣтямъ, жаждущимъ полезнаго ученія, принявъ ихъ сюда, ты въ лицѣ ихъ приняла самаго Господа; ибо Онъ сказалъ однажды указывая на дитя: приемай отрока сіе Мене ради, мене приеметь, а приемай Мене приеметь пославшаго Мя. Господь и твое сердце, отрешенное уже отъ всѣхъ мірскихъ привязанностей, живущее единою любовію къ Богу и ближнимъ, содѣлаетъ своимъ храмомъ и уготовитъ тебѣ въ будущемъ вѣкѣ единую изъ многихъ обителей своихъ.

Сестры обители и всѣ багатворители учрежденія сего! Ваши труды, ваши посильныя съ любовью принесенныя жертвы въ пользу дѣтей сихъ — драгоценнѣйшее ваше приобрѣтеніе: временнымъ вы стяжали вѣчное, тлѣннымъ не тлѣнное, земнымъ небесное.

А вы юныя труженицы, такъ недавно еще сами бывшія ученицами, а теперь бодро и благодушно принимающія на себя званіе учительницъ сихъ дѣтей! Знаете ли средство къ успѣху въ вашемъ вальномъ и священномъ подвигѣ, который принимаете на себя? Необходимое для того знаніе у васъ есть; но еще нужна любовь къ дѣтямъ. Любовь и трудное сдѣлаетъ легкимъ, и въ недоумѣніи наставить, въ огорченіи утѣшить, раздраженіе обратитъ въ кротость и дастъ силу терпѣнія. Архипастыръ съ такимъ довѣріемъ поручаетъ вашимъ заботамъ ученіе и воспитаніе дѣтей сихъ: оправдайте же это довѣріе! Но не забудьте словъ Господа, что ангелы-хранители сихъ дѣтей всегда предъ престоломъ Божиимъ, какъ вѣрные о нихъ ходатаи и невидимые грозные мстители за обиду невиннаго дитяти. Помните слова Господа: *аще кто соблазнитъ единнаго отъ малыхъ сихъ, уне есть ему, да обѣсится жерновъ осельскій о выи его и потонетъ въ пучинѣ морстѣи.* — Да укрѣпитъ васъ милосердый Господь на предстоящій подвигъ, и въ юности возраста да поможетъ вамъ оказать зрѣлость духа, твердость въ правилахъ, какія даны будутъ вамъ въ руководство, и полное усердіе къ своему дѣлу!

Дѣти! Каждый день, молясь о родителяхъ своихъ, молитесь и объ Архипастырѣ нашемъ, такъ нѣжно васъ любящемъ, какъ могли бы любить васъ только родители ваши. — среди многочисленныхъ заботъ своихъ столько озабоченномъ благополучіемъ и счастіемъ вашимъ. Молитесь и

за матушку-игуменію. Это она устроила вамъ такое прекрасное помѣщеніе со всѣмъ необходимымъ для мирной и покойной жизни вашей. А вотъ, она же даетъ вамъ и наставницъ, и будетъ съ любовію блюсти ваше здѣсь пребываніе и занятія ваши;—молитесь о ней, дѣти, какъ о второй матери вашей!

Будьте послушны и почтительны и къ воспитательницамъ вашимъ! Не мало будетъ имъ труда съ вами, дѣти,—постарайтесь же послушаніемъ и прилежаніемъ къ ученію облегчить имъ этотъ трудъ. Будьте почтительны ко всѣмъ старшимъ! Господь и Его Пречистая Матерь да благословитъ васъ на подвигъ книжнаго ученія!

Боже! Призри съ небеси на юный вертоградъ сей, посѣти его, всегда пребывай съ нимъ! Его посадило искреннее челоуѣколюбіе, да охраняетъ же его во вѣки десница Твоя!

Законоучитель и инспекторъ классовъ епархіальнаго училища дворянъ, Протоіерей Алексій Капустянской.

6) РѢЧЬ

при открытіи училища, въ Старо-Млинской усадьбѣ Великлубдищскаго женскаго монастыря.

Великое дѣло воспитанія и образованія народнаго свѣ нашъ счастливый вѣкъ, вѣкъ преобразованій и улучшеній по милости Августѣйшаго Монарха и трудами про-

свѣщенныхъ дѣятелей подвигается впередъ, развивается и идетъ успѣшно.

Въ городахъ хотя и прежде существовали учебныя заведенія, но, съ преобразованіемъ, они наилучшимъ образомъ приспособляются къ всестороннему и болѣе правильному воспитанію юношества. Въ мѣстечкахъ и селахъ, гдѣ прежде не существовало училищъ, усердіемъ и благороднымъ содѣйствіемъ распорядителей въ дѣлахъ народной школы, открываются новые разсадники просвѣщенія, такъ охотно посѣщаемые юными питомцами. Обители святыя не отстаютъ отъ общаго движенія и къ святому дѣлу устройства училищъ и школъ, прилагаютъ евангельское милосердіе и благотворительную помощь бѣднымъ и сиротствующимъ, предлагая изъ своихъ посылныхъ средствъ и вещественную и духовную пищу бѣднымъ неприютнымъ сиротамъ.

Счастлирое время, благословенны дѣятели.

Въ виду нашемъ одно изъ такихъ дѣлъ обители Великобудицской--устройство училища и содержаніе въ ней какъ учащихся, такъ и учащихся на монастырскія средства.

По мысли Архипастыря нашего, сердце котораго не знаетъ границъ въ милосердіи и просвѣщенномъ содѣйствіи къ образованію и воспитанію дѣтей духовенства, при усердномъ и достохвальномъ участіи начальницы обители Великобудицской, устройство здѣсь училища для сиротъ духовнаго происхожденія совершилось наконецъ.

Слава Тебѣ, Пресвятая Троице Боже нашъ, во вѣки вѣковъ! Молимъ Тебя,—излей Свою богатую милость и Свое пренебесное благословеніе на всѣхъ послужившихъ устройенію, украшенію и освященію разсадника сего, въ особенности на святую обитель сію, которая принесла

для училища сего жертвы не отъ богатства, но отъ усердія къ дѣлу Божию. Къ вамъ обращаюсь участницы сего святаго дѣла! Сей домъ ученія есть памятникъ вами себѣ воздвигнутый, который будетъ свидѣтельство-вать о вашей ревности къ добру и просвѣщенію време-намъ грядущимъ. Вѣруемъ, что и Самъ Господь воз-дастъ вамъ Своими щедротами за дѣло усердія, любви и благочестія.

Паки и паки признательность и хвала тебѣ, нашъ любвеобильный Архипастырѣ, за твое просвѣщенное со-дѣйствіе воспитанію сихъ сиротъ.

Тенерь къ вамъ мое немощное слово, будущія пито-мицы.

По благодати Всевышняго и по милостивому избранію нашего Архипастыря я поставленъ на служеніе здѣсь; радуюсь, что Господь удостоиваетъ меня принести по-сильную лепту вашему воспитанію и образованію. Чувст-вую, что лежащій на мнѣ долгъ—право правити—т. е. вѣрно преподавать слово Божіе, труденъ, но увѣренъ, что при усердіи моемъ и вашемъ послушаніи и внима-ніи, обязанность возвѣщать вамъ слово Божіе, не мало облегчится. Сочувствіе наше другъ другу и полезно и необходимо. *Блаженн бо слышашии слово Божіе и хра-нящии е*, учить Господь Іисусъ. При этомъ только усло-віи мы можемъ оказать тѣ успѣхи, какихъ отъ насъ ожидаютъ ваши благодѣтели и общество.

Итакъ, дѣти, не скучайте ученіемъ; не слушайте духа дѣльности, который не любитъ углубляться въ познанія, учитесь, и учитесь не только головою но и сердцемъ. Ваши ангелы—хранители съ радостію да привѣтствуютъ ваше вхожденіе сюда и исхожденіе отсюда.

При мысли о предстоящем моемъ служеніи, какъ служеніи воспитателя и насадителя слова Божія въ вѣдѣ сихъ юныхъ сердцахъ, взываю къ щедрому Богу: *Господи устныя моя отверзши и уста моя возвестятъ о хвалу Твою.* о благодѣтели и просвѣтителю о дѣлахъ Духа разума и благочестія, да духъ Божіи и добродѣтели да будетъ съ нами во вся дни живота нашего. Аминь.

*Законоучитель, новооткрытаго училища,
Священникъ Николай Ураловъ.*

1873 года октября 7-го дня.

в) Р В Ч Ъ

про открытіи Великобудицскаго монастырскаго женскаго училища 7 октября 1873 года.

При размысленіи о событіи, подавшемъ поводъ къ настоящему нашему скромному торжеству съ благодареніемъ припоминаются слова св. апостола: благочестіе на все полезно есть.

И дѣйствительно, когда задашь вопросъ, что положило краеугольный камень, что дало жизнь тому большому учебному заведенію, котораго открытіе только, что совершилось, которое освящено молитвами св. церкви и святительскимъ благословеніемъ напутствовано на дѣло и дѣланіе свое, иного отвѣта на этотъ вопросъ не находишь — какъ благочестіе.

Въ обителѣ, — священный памятникъ христіанскаго
благочестія, христіанскимъ же благочестіемъ поддержи-
ваемая въ своемъ существованіи, даетъ пріютъ бѣднымъ
дѣтямъ, раздѣляетъ съ ними насущный кусокъ хлѣба,
зарабатываемый потовыми трудомъ (своихъ) сестеръ ино-
чичь, на свои скудныя средства, собираемыя, какъ мило-
стыню отъ милостинолюбія христіанскаго, устроитъ учи-
лище, снабжаетъ его всеми принадлежностями ученія,
дабы свѣтомъ ученія просвѣщать умы и въ молодыхъ
сердца дѣтей положить начальныя сѣмена добрыхъ пра-
вовъ. Что это, какъ не подвигъ благоплоднаго христіан-
скаго благочестія, воспитаннаго и выну воспитываемаго
въ св. иноческихъ обителяхъ подвигами не уснанныхъ
молитвъ и самоотверженнаго послушливаго трудолюбія!.

И какова сила сего смиреннаго и въ смиреніи высокаго
благочестія! Она и въ скудости обрѣтаетъ обиліе,
и въ бѣдности — богатство. Она не знаетъ утомленія въ
трудѣ, дабы скудными не рѣдко плодами своего молит-
веннаго труда, но избыточествующими любовію, подѣ-
лится съ безпріютною бѣдностію, утѣшитъ сворѣное без-
помощное сиротство!
Да будетъ же выну благословенно имя Того, кто съ
высоты своего царственнаго величія милостиво призира-
етъ на сирыхъ и бѣдныхъ и любовно указываетъ св. оби-
телямъ иноческихъ подвиговъ: благоплодный подвигъ
христіанскаго обученія дѣтей, мудро сопрягая въ семья
указаніи дѣло ученія съ дѣломъ христіанскаго благоче-
стія.

Да будетъ благословенна и твоя отеческая любовь,
любвеобильный Архипастырь, и въ семь скромномъ угол-
ку, какъ она благословляется повсюду въ твоей паствѣ, —
любовь, отечески призрѣвающая бездомное вдовство и без-

пріютное сиротство. Да не изсякаетъ въ твоёмъ благомъ сердцѣ, но паче, и паче да преумножается та свѣтлая радость, которой обильный источникъ въ твоихъ дѣлахъ на пользу твоей паствы.

Да будутъ благоплодны и твои труды, всечестная мать Игуменья, подъятыя на совершеніе добраго дѣла. Высокій духъ христіанскаго благочестія, пребывающій въ св. обители, отъ Бога врученной твоему предстоінію, да осѣняетъ выну и сіе мѣсто ученія, которое она приняла въ свой молитвенный покровъ и на свое подвижническое попеченіе.

И къ вамъ, дѣти, мое слово;—къ вамъ, которымъ Богъ благословилъ первымъ вступить въ сіе училище, съ такою любовію и заботами устроенное. Позаботьтесь быть достойными этой благопечительной любви, возблагодарите потрудившихся для вашего блага любовію къ ученію, кроткимъ послушаніемъ учащимъ и некущимся о васъ, будьте подобны въ этомъ случаѣ мудрымъ пчеламъ, съ хлопотливымъ трудомъ собирающимъ съ травъ и цвѣтовъ медъ и воскъ, нужный въ пищу имъ, пріятный къ употребленію человѣку и воспріемлемый, какъ жертву нашего благоговѣнія Господомъ. Ученіе—это прекрасный цвѣтокъ. Нужно имѣть мудрость и прилѣжаніе пчелы, чтобы и себя напитать его сладостнымъ сокомъ и собрать съ него даръ пріятный родителямъ и благодѣтелямъ вашимъ и милостиво пріемлемый самимъ Богомъ,—даръ вѣры, любви и благочестія христіанскаго, которое на все полезно есть.

Ректоръ Семинаріи Протоіерей М. Гаврилковъ.

г) ЕГО ПРЕОСВЯЩЕНСТВУ

Преосвященнѣйшему Іоанну Епископу Полтавскому и
Переяславскому

*Настоятельница Велико-Будицкаго
женскаго монастыря Иуменіи Митро-
фаніи.*

РАПОРТЪ.

Въ 1868 году открыто Вашимъ Преосвященствомъ на епархіальныя средства Полтавское женское епархіальное училище. Польза этого учебнаго заведенія вполнѣ созна- на духовенствомъ епархіи, и училище скоро было пере- полнено дѣтьми до того, что училищное начальство, при ограниченности училищныхъ средствъ и по недостатку помѣщенія въ училищномъ зданіи, принуждено многимъ священно-церковно-служителямъ отказывать въ принятіи дѣтей ихъ въ училище. Положеніе этихъ многихъ свя- щенно и церковно-служителей и ихъ дѣтей, особенно сиротъ, поистинѣ было печальное,—дѣтямъ предстояла безотрадная участь выростать безъ всякаго образованія. У меня при этомъ родилось желаніе помочь этому горю, открыть при ввѣренномъ мнѣ Великобудицкомъ жен- скомъ монастырѣ начальное женское училище для доче- рей священно-церковно-служителей Полтавской епархіи, особенно для сиротъ, въ размѣрѣ, въ какомъ позволятъ средства монастыря. Это желаніе мое я высказала Ваше- му Преосвященству. Съ радостію Вы, милостивѣйшій

Отецъ и Архипастырь, одобрили и благословили оное и дали мнѣ отеческій совѣтъ какъ повести дѣло устройства предполагаемаго училища. Въ настоящее время, сообразивъ средства, коими монастырь можетъ располагать для означенной дѣли, помолясь Господу и Царицѣ Небесной, съ согласія сестеръ монастыря я рѣшилась въ настоящемъ 1873 году открыть при ввѣренномъ мнѣ Великобудицкомъ женскомъ монастырѣ начальное женское училище на положеніяхъ представляемыхъ у сего на Архипастырское воззрѣніе и утверженіе Вашего Преосвященства.

При семъ долгу имѣю доложить Вашему Преосвященству, что домъ подъ училище, церковь, въ которой дѣти будутъ молиться и все необходимо нужное для открытія училища, уже готово.

Испрашивая на начинаемое дѣло Архипастырскаго благословенія Вашего Преосвященства, смиреннѣйше прошу Васъ, милостивѣйшій Отецъ и Архипастырь принять не посредственное участіе въ открытіи вышеозначеннаго училища.

Вашего Преосвященства, милостивѣйшаго Архипастыря и Отца,

нижайшая послушница

Начальница монастыря Иуменія Митрофанія.

1873 года октября . . . дня.

На семъ рапортѣ резолюція Его Преосвященства послѣдовала таковая: •5 октября 1873 года. Отерывая у себя учебно-воспитательное заведеніе для дѣтей дѣвицъ

всѣхъ словій и предоставляя въ этомъ заведеніи, на всѣ времена, двадцати дочерямъ бѣднѣйшихъ священно-церковно-служителей, и въ особенности сиротамъ ихъ, кромѣ дароваго обученія, и полное стѣ себя содержаніе, Великобудицкая женская обитель дѣлаетъ истинно доброе и многополезное дѣло, и значительныя жертвы принесенныя уже и приносимыя обителю на это дѣло— благословенны не предъ людьми только, но и предъ Богомъ. Достоюважаемой настоятельницѣ монастыря Игуменіи Митрофаніи, какъ главной виновницѣ учреждаемаго училища, болѣе всѣхъ потрудившейся въ устроеніи училища и въ изысканіи необходимыхъ средствъ на постановку училищныхъ помѣщеній въ хозяйственномъ отношеніи въ томъ отличномъ видѣ, въ какомъ онъ теперь,—изъявляю мою искреннюю и глубокую благодарность и пастырское молитвенное благословеніе. Пастырская отъ меня признательность и благословеніе и всѣмъ сестрамъ обители, которыя помогали своей настоятельницѣ въ этомъ благословенномъ дѣлѣ своимъ искреннимъ сочувствіемъ. Открытіе училища, въ которомъ считаю за особенный долгъ и за особенное для себя утѣшеніе принять и личное участіе, аще Господь благословитъ, назначается на 7-е число сего октября, въ будущее воскресенье. Консисторія, сдѣлавъ съ своей стороны надлежащія распоряженія, по силѣ данныхъ резолюцій, препроводитъ этотъ рапортъ со всѣми приложениями при должномъ предписаніи къ настоятельницѣ Великобудицкаго монастыря съ тѣмъ, чтобы о послѣдующемъ она рапортовала въ свое время.

д) **ОВЩІЯ ПОЛОЖЕНІЯ**

на основаніи которыхъ имѣеть быть открытымъ въ октябрь сего 1873 года, начальное женское училище при Великобудущскомъ женскомъ монастырѣ, Полтавской епархіи.

1) При Великобудущскомъ женскомъ монастырѣ учреждается на монастырскія средства начальное женское училище.

2) Училище имѣеть назначеніемъ доставить дочерямъ бѣднѣйшихъ священно-церковно-служителей начальное образованіе, и способнѣйшихъ воспитанницъ подготовить къ продолженію курса ученія въ Полтавскомъ женскомъ епархіальномъ училищѣ. Но въ училище могутъ поступать и дѣти всѣхъ другихъ сословій.

3) Монастырь предоставляетъ для училища домъ съ необходимыми хозяйственными принадлежностями, содержать въ немъ на свои средства двадцать сиротъ духовнаго званія, и обязывается давать приличное вознагражденіе лицамъ служащимъ при училищѣ, по соглашенію съ настоятельницею монастыря.

4) Сверхъ 20-ти монастырскихъ пансіонерокъ на житье въ училище принимаются своекоштными пансіонерками дѣти духовнаго званія и другихъ сословій со взносомъ платы, по условію заключенному съ настоятельницею монастыря.

5) Въ училищѣ полагается три класса: I приготовительный, II классъ и III окончательный. Каждый классъ имѣеть годичный курсъ.

Примѣчаніе. Въ истекшемъ 1873 году открывается

только I-й подготовительный классъ. Въ слѣдующемъ году будетъ открытъ II й классъ и т. д.

6) Училище состоитъ подъ покровительствомъ епархіальнаго Преосвященнаго и находится въ полномъ за-вѣдываніи настоятельницы монастыря.

7) Настоятельница монастыря проситъ Преосвященѣйшаго Владыку принять на себя отеческую заботу о устройеніи учебной и воспитательной частей училища.

Настоятельница Монастыря Игуменія Митрофанія.

На сихъ положеніяхъ резолюція Его Преосвященства наложена таковая: «5 октября 1873 года. Утверждается. Первоначальное устройство учебно-воспитательной части въ училищѣ и руководительное наблюденіе за правильнымъ веденіемъ этой части на будущее время возлагается на совѣтъ Полтавскаго епархіальнаго училища. Временныя правила для первоначальнаго устройства учебной и воспитательной частей въ открываемомъ училищѣ, и подробныя программы учебныхъ предметовъ, составленныя по порученію моему училищнымъ совѣтомъ при семъ прилагаются. Съ своей стороны законоучителемъ училища назначаю священника Николаевской церкви мѣстечка Великихъ Будищъ Николая Уралова, какъ вполне благоподожнаго для этой должности, воспитательницами-наставницами утверждаются, согласно избранію учредительницы училища, кончившія полный учебный курсъ въ Полтавскомъ епархіальномъ училищѣ воспитанницы дѣвицы Евдокія Ивановна Стобецкая и Александра Васильевна Иванецкая.»

е) **Временныя правила для устройства учебной и воспитательной частей въ начальномъ женскомъ училищѣ при Великобудицкомъ женскомъ монастырѣ.**

О Б У Ч Е Н І Е .

1) Въ Великобудицкомъ женскомъ училищѣ преподаются слѣдующіе предметы:

- 1, Законъ Божій.
- 2, Русскій языкъ.
- 3, Ариметика.
- 4, Географія.
- 5, Русская исторія.
- 6, Чистописаніе.
- 7, Церковное пѣніе.
- 8, Рукодѣлія.

Примѣчаніе. Чтенію по славянски дѣти обучаются практически, въ теченіи всего училищнаго курса.

2) Учебные предметы проходятся по программамъ одобреннымъ Преосвященнымъ, и по учебникамъ указаннымъ въ уставѣ женскихъ епархіальныхъ училищъ для первыхъ трехъ классовъ,

3) Ученіе продолжается въ теченіи цѣлаго года, кромѣ воскресныхъ, праздничныхъ и табельныхъ дней, а также мѣстныхъ праздниковъ, дней говѣнія и вакацій зимныхъ съ 21 декабря по 9 января, страстной и свѣтлой седмицъ и вакацій лѣтнихъ съ 25 іюня по 15 августа.

4) Вѣдомости объ успѣхахъ и поведеніи ученицъ подаются Попечительницѣ преподавательницами четыре раза въ годъ: въ концѣ октября, декабря, февраля и мая, которыя она (попечительница) при рапортѣ представляетъ на усмотрѣніе Преосвященнаго.

5) Для обозначенія поведенія и успѣховъ ученицъ употребляются слѣдующія отмѣтки: 5 отлично, 4 очень хорошо, 3 хорошо, 2 посредственно, 1 слабо.

6) Экзамены бывають предъ лѣтними ваканціями въ іюнь мѣсяцѣ. Въ теченіе первыхъ трехъ лѣтъ существованія училища для производства экзаменовъ имѣють быть командированы Его Преосвященствомъ нарочитыя лица.

7) Оказавшія достаточные успѣхи ученицы переводятся въ слѣдующіе классы, неуспѣвшія остаются въ томъ же классѣ, неспособныя и не подающія надежды на успѣхъ увольняются изъ училища при окончаніи года.

8) Приѣмъ въ училище производится съ 17 по 25 августа. Въ первый классъ поступаютъ дѣти не моложе 8-ми лѣтъ.

9) Заявленія о принятіи дѣтей въ училище своекоштными пансіонерками подаются настоятельницѣ монастыря съ приложеніемъ выписей изъ метрическихъ книгъ.

10) Прошенія о принятіи въ училище пансіонерками на средства монастыря подаются епархіальному Преосвященному, и разсматриваются погломъ въ совѣтѣ (Полтавскаго женскаго епархіальнаго училища). При прошеніи прилагаются метрическая выпись и установленное завѣреніе благочиннаго о несостоятельности просителя.

11) По разсмотрѣніи прошеній совѣтъ представляетъ Преосвященному избранныхъ имъ кандидатокъ къ утвержденію монастырскими пансіонерками, — и затѣмъ увѣ-

домляетъ объ утвержденныхъ пансіонеркахъ настоятель-
ницу монастыря. (12) Настоятельница монастыря увѣдомляетъ съозѣтъ
епархіальнаго училища до 1-го іюля) о числѣ свобод-
ныхъ монастырскихъ вакансій.

Объ учительницахъ и воспитательницахъ:

(13) При училищѣ состоятъ три воспитательницы по
числу классовъ училища. Онѣ же и преподавательницы
наукъ, если имѣютъ свидѣтельство на право домашнихъ
учительницъ. Законъ Божій преподаетъ священникъ.

14) Для ближайшаго надзора за порядкомъ въ заве-
деніи, попечительницею избирается особая надзиратель-
ница, которая носитъ названіе старшей надзирательницы.

(15) Она наблюдаетъ, чтобы установленное по учили-
щу распредѣленіе времени было соблюдаемо въ точности,
чтобы какъ учащія, такъ и учащіяся своевременно яв-
лялись въ классъ и чтобы во время уроковъ сохраня-
лись строгое приличіе и порядокъ.

16) Не ограничиваясь наблюденіемъ за ввѣреннымъ ей
классомъ, старшая надзирательница сколько можно чаще
посѣщаетъ воспитанницъ и наблюдаетъ за ними при
ихъ молитвахъ утренихъ и вечернихъ, въ церкви во
время Богослуженія, при ихъ столѣ и во время класс-
ныхъ и прочихъ занятій.

(17) Она употребляетъ благоразумныя мѣры възысканія
съ воспитанницъ неисправныхъ.

(18) Старшая надзирательница наблюдаетъ, чтобы не
были допускаемы не своевременныя посѣщенія воспитан-
ницъ въ училищѣ посторонними лицами.

(19) Она разрѣшаетъ съ вѣдома попечительницы, вос-
питательницамъ отпуска въ время праздниковъ Рожде-

ства Христова и Воскресенія, также и на вакаціонное время.

20) Въ случаѣ болѣзни или отпуска старшей надзирательницы, должность ея исправляетъ, по порученію попечительницы, одна изъ воспитательницъ.

21) Воспитательницы избираются попечительницею училища изъ лицъ православнаго исповѣданія, имѣющихъ при безукоризненномъ поведеніи достаточное образование и назначаются первоначально исправляющими должность. По истеченіи же шести мѣсяцевъ, если окажутся вполне способными къ своей должности, утверждаются по представленію попечительницы въ должности воспитательницъ епархіальнымъ Преосвященнымъ.

22) Находясь постоянно при воспитанницахъ для руководствованія ихъ, воспитательницы наблюдаютъ за ихъ поведеніемъ и свои наблюденія сообщаютъ старшей надзирательницѣ, которая своевременно доводитъ оныя до свѣдѣнія попечительницы.

23) Воспитательницы помогаютъ воспитанницамъ въ приготовленіи уроковъ и руководствуютъ ихъ во всѣхъ видѣхъ классныхъ занятіяхъ.

24) Получая положенное жалованье, онѣ пользуются отъ училища помѣщеніемъ съ отопленіемъ и освѣщеніемъ, прислугою и столомъ одинаковымъ съ воспитанницами.

25) О нравственномъ и физическомъ воспитаніи дѣтей въ училищѣ руководствоваться нижеслѣдующими положеніями указанными въ уставѣ женскихъ епархіальныхъ училищъ.

§ 89. Нравственное воспитаніе въ училищѣ имѣть цѣлію своею утвержденіе воспитанницъ въ истинномъ благочестіи и правильное развитіе характера, соответственно ихъ будущему назначенію.

§ 90. Достиженію сей цѣли должны содѣйствовать всѣ, служація при училищѣ лица; ближайшимъ же образомъ начальница училища и ея помощницы.

§ 91. Воспитанницы ежедневно слушаютъ положенныя молитвы утромъ и вечеромъ; прежде и послѣ стола; при началѣ и окончаніи уроковъ въ классѣ.

§ 92. Въ воскресеніе и праздничные дни воспитанницы присутствуютъ при Богослуженіи и, по возможности, поютъ и читаютъ на клиросѣ.

§ 93. Воспитанницы говѣютъ, исповѣдуются и приобщаются св. Тайнъ два раза въ годъ; въ постъ св. четырехдесятиницы и предъ Рождествомъ Христовымъ.

§ 94. Воспитанницъ должно приучать къ внѣшнему благоприличію, скромности, опрятности, бережливости и другимъ добрымъ навыкамъ.

§ 95. Воспитанницы должны быть приучаемы къ домашнему хозяйству. Для этого онѣ должны сами для себя мыть и починять бѣлье и платье, убирать комнаты и постели, по очереди участвовать въ приготовленіи кушанья на кухнѣ, собирать на столъ и подавать кушанье въ столовой, заниматься садкою и поливкою разныхъ овощей и растений и другими предметами домашняго хозяйства.

§ 96. Взысканія и мѣры исправленія должны быть употребляемы съ строгою разборчивостію въ отношеніи къ ихъ роду и качеству, къ возрасту и характеру исправляемыхъ, и отнюдь не должны быть грубы и унижительно.

§ 97. Сохраненіе здоровья воспитанницъ, правильное развитіе и укрѣпленіе ихъ тѣлесныхъ силъ должны составлять существенный предметъ физическаго воспитанія дѣвицъ и заботливости помечительницы и ея помощницы.

§ 98. Должно наблюдать, чтобы воспитанницы непре-

мѣнно употребляли опредѣленное время на отдыхъ, прогулки, игры и упражненія, способствующія развитію и укрѣпленію тѣлесныхъ силъ.

О попечительницѣ училища.

26) Попечительницею училища состоитъ настоятельница Великобудицкаго женскаго монастыря.

27) Попечительница наблюдаетъ за благоустройствомъ и благосостояніемъ училища по всѣмъ частямъ.

28) Попечительница имѣетъ право постояннаго надзора за порядкомъ заведенія и точнымъ исполненіемъ настоящихъ правилъ.

29) Въ случаѣ замѣченныхъ отступленій отъ правилъ или какой либо неисправности, попечительница имѣетъ право дѣлать служащимъ напоминаніе и замѣчанія.

30) О всѣхъ дѣлахъ по училищу попечительница обстоятельно рапортуетъ Преосвященному чрезъ каждые два мѣсяца.

31) По приглашенію и избранію попечительницы, епархіальнымъ Преосвященнымъ утверждается почетный попечитель или попечительница изъ дворянъ, почетныхъ гражданъ или купцовъ.

32) Почетный попечитель или попечительница содѣйствуетъ возможно лучшему содержанію училища по хозяйственной части денежными и другими, по усердію своему, едновременными или постоянными приношеніями.

Общая программа преподавания предметовъ въ Великобудицкомъ начальномъ женскомъ духовномъ училищѣ, съ указаніемъ руководствъ и учебныхъ пособій:

I-й КЛАССЪ ПРИГОТОВИТЕЛЬНЫЙ,

(18 уроковъ въ недѣлю).

1) *Законъ Божій* (3-и урока въ недѣлю). Изучение и краткое объясненіе начальныхъ молитвъ, символа вѣры и заповѣдей. Объясненіе важнѣйшихъ праздниковъ въ православной церкви.

Руководства: Переводъ молитвъ на русскій языкъ прот. Н. Думитрашкова и о праздникахъ и постахъ православной церкви, его же.

Пособія: Начальное наставленіе въ православной христіанской вѣрѣ, протоіерея Дмитрія Соколова и переводъ и объясненіе наиболѣе употребительныхъ молитвъ, М. Чемени.

2) *Русскій языкъ* (6-ть уроковъ въ недѣлю). Обученіе чтенію по звуковой методѣ и при помощи нагляднаго бученія.

Руководство: Родное слово, Ушинскаго часть 1-я.

Пособія: Наглядная русская азбука, Барона Н. Корфа и Родное слово Ушинскаго для учителей.

3) *Арифметика* (3 урока въ недѣлю). Ознакомленіе съ цифрами и съ порядкомъ ихъ счисленія и нумераціею. Умственные числовыя соображенія и легчайшія умственные задачи.

Руководство: Арифметика Воленса Задачникъ его же.

Пособіе: Методика ариеметики, соч. Евтушевскаго.

4) *Чистописаніе* (4 урока въ недѣлю). Обученіе письму по линейкамъ на доскѣ и на грифельныхъ тетрадахъ.

5) *Церковное пѣніе* (2 урока въ недѣлю).

КЛАССЪ ВТОРОЙ:

(18 уроковъ въ недѣлю).

1) *Законъ Божій* (4 урока въ недѣлю). Изученіе важнѣйшихъ утреннихъ, вечернихъ и дневныхъ молитвъ съ переводомъ на русскій языкъ и объясненіемъ. Священная исторія Ветхаго Заѣта.

Руководство: Священная Исторія Ветхаго и Новаго Заѣта, протоіеря Д. Соколова.

Пособіе: Священная Исторія Ветхаго Заѣта, Богословскаго.

2) *Русскій языкъ* (4 урока въ недѣлю). Упражненія въ чтеніи и разказѣ прочитаннаго. Изученіе наизусть краткихъ прозаическихъ и стихотворныхъ статей. Разборъ простаго предложенія.

Руководства: Дѣтскій міръ и христоматія, Ушинскаго. (Назначеніемъ этого руководства достигается, кромѣ изученія русскаго языка и ознакомленіе дѣтей съ предметами Естественной Исторіи). Русская грамматика, Антонова.

Пособіе: Русская грамматика, Черевіѣвскаго.

3) *Ариеметика* (4 урока въ недѣлю). Первые четыре ариеметическія дѣйствія, или сложеніе, вычитаніе, умноженіе и дѣленіе цѣлыхъ чиселъ. Умственные упражненія въ этихъ дѣйствіяхъ.

Руководство то же самое. *Задачникъ* Евтушевскаго.

Пособіе: Методика ариѳметики Евтушевскаго.

4) *Чистописаніе* (4 урока въ недѣлю).

5) *Церковное пѣніе* (2 урока въ недѣлю).

КЛАССЪ III ОКОНЧАТЕЛЬНЫЙ.

(18 уроковъ въ недѣлю).

1) *Законъ Божій* (3 урока въ недѣлю). Священная Исторія Новаго Завѣта. Краткое объясненіе Богослуженія и особенно Литургіи.

Руководство: Священная Исторія Соколова, часть 2-я началки христіанскаго ученія.

Пособія: Священная Исторія Новаго Завѣта, протоіерея Богословскаго. Пространный катихизисъ и ученіе о Богослуженіи православної церкви, Рудакова.

2) *Русскій языкъ* (4 урока въ недѣлю). Этимологія и Синтаксисъ. Продолженіе практическихъ упражненій и грамматическій разборъ. Диктовка.

Руководства тѣже самыя.

Пособія тже.

3) *Ариѳметика* (4 урока въ недѣлю). Именованныя числа и понятіе о дробяхъ.

Руководство { тѣже самыя.
Пособіе }

4) *Географія* (2 урока въ недѣлю). Предварительныя понятія изъ математической и физической географіи. Краткая географія Россіи.

Руководства: Краткая географія Россіи, Кузнецова. Общія свѣдѣнія изъ математической и физической географіи, Смирнова часть 1-я.

Пособіе: Географія Россіи Бѣлохи.

5) *Русская Исторія* (1 урокъ въ недѣлю). Краткое

обозрѣніе важнѣйшихъ событій Русской Гражданской Исторіи.

Руководство: Краткое руководство къ Русской Исторіи, Иловайскаго.

Пособіе: Краткая Исторія Россіи, Соловьева.

6) *Чистописание* (2 урока въ недѣлю).

7) *Церковное пѣніе* (2 урока въ недѣлю).

Примѣчаніе. Обученіе шитью, вязанью, вышиванью и другимъ рукодѣльямъ производится въ особенные часы, свободные отъ классныхъ занятій.

ТАБЛИЦА

показывающая число уроковъ по классамъ и предметамъ въ начальномъ духовномъ училищѣ въ недѣлю.

Наименованіе предметовъ.	клас.	клас.	клас.	ИТОГО
	I.	II.	III.	
Законъ Божій	3	4	3	10
Русскій языкъ	6	4	4	14
Ариометика	3	4	4	11
Географія	„	„	2	2
Русская Исторія	„	„	1	1
Чистописание	4	4	2	10
Церковное пѣніе	2	2	2	6
Итого	18	18	18	54

Предсѣдатель Совѣта, Протоіерей *Катрановъ.*

Начальница училища *С. Гулмеса.*

Инспекторъ классовъ, Протоіерей *Алексій Капустянский.*

„5 Октября 1873 года. Утверждается“.

ж) Списокъ воспитаницъ, принятыхъ въ первоначальный составъ Великобудищскаго женскаго училища.

1) Содержимыя на счеты монастыря,
(духовнаго происхожденія.)

1. Марія Бѣлоусова 11 лѣтъ.
- Евдокія Ващенкова 10 л.
- Анна Вобляя 10 л.
- Александра Гречановская 8 л.
5. Елена Гонтаровская 7 л.
- Капитолина Коломинская 9 л.
- Олимпіада Кривусьва 8 л.
- Марія Маркова 11 л.
- Мареа Орановская 10 л.
10. Елена Подгаевская 11 л.
- Анастасія Мильгевская 13 л.
- Надежда Падалькина 10 л.
- Анастасія Сѣченова 11 л.
- Анастасія Саговская 12 л.
15. Анастасія Дараганова 10 л.
- Вѣра Терлецкая 11 л.
- Елена Коломинская 11 л.
- Елисавета Яновская 9 л.

Свѣтскаго званія:

- Екатерина Комарова 8 л.
20. Матрона Моторная 13 л.
- Марія Поляровская 12 л.
- Еликонида Черникова 8 л.
- Елена Черникова 11 л.

2) На собственный счет,
духовнаго происхожденія:

Ефросинія Бабичева 12 л.

25. Евлокія Костенкова 8 л.

Свѣтскаго званія.

Марія Дикая 10 л.

Александра Левановская 12 л.

Любовь Стеценкова 9 л.

Дарія Терещенкова 12 л.

30. Тагіана Фесенкова 8 л.

Акилина Хухрянская 9 л.

Примѣчаніе. Списокъ этотъ, послѣ открытія училища, дополненъ вновь принятыми воспитанницами, такъ что на монастырскомъ содержаніи въ училищѣ, теперь находится, 23 дѣвочки, вмѣсто предполагаемыхъ 20, остальныхъ 2 духов. проис. и 6 свѣтскаго на собст. счетъ, съ помѣщеніемъ въ училищѣ.

IV.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ

а) Указъ Святѣйшаго Синода преосвященному митрополиту московскому Иннокентію о дѣйствіяхъ бывшаго въ сентябрѣ 1872 года съезда духовенства московской епархіи.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложенный господиномъ исправляющимъ должность синодальнаго обер-прокурора, отъ 23 сего августа за № 198, журналъ учебнаго комитета, по представленію Вашего Преосвящен-

ства, о дѣйствіяхъ бывшаго въ сентябрѣ 1872 года съѣзда духовенства тамошней епархіи по отношенію къ мѣстнымъ духовноучебнымъ заведеніямъ. Приказали: признавая изложенное въ журналѣ учебнаго комитета заключеніе согласнымъ съ требованіями уставовъ духовно-учебныхъ заведеній и постановленіями Синода объ устройствѣ и предметахъ дѣятельности съѣздовъ духовенства, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: заключеніе то утвердить, и для надлежащихъ распоряженій къ исполненію, препроводить, въ копіи, при указѣ Вашему Преосвященству, августа 31 дня 1873 года № 2,704,

Копія съ заключенія учебнаго комитета.

Опредѣлено: разсмотрѣвъ представленныя преосвященнымъ митрополитомъ московскимъ документы о дѣятельности бывшаго въ сентябрѣ 1872 года съѣзда духовенства тамошней епархіи и представленіе по сему предмету дѣйствительнаго статскаго совѣтника Керскаго, учебный комитетъ, въ устраненіе на будущее время возможныхъ неправильностей въ организаціи съѣздовъ по дѣламъ духовноучебныхъ заведеній Московской епархіи, равно и въ отправленіи съѣздами лежащихъ на нихъ обязанностей, полагалъ бы просить преосвященнаго митрополита Иннокентія:

1) Сдѣлать распоряженіе, чтобы депутаты на епархіальный и окружные училищные съезды избирались впредь по одному отъ каждаго десяти причтовъ, а не по благочиніямъ, чтобы право участія въ сихъ выборахъ было предоставлено не однимъ только протоіереямъ и священникамъ, но и прочимъ членамъ причтовъ, и чтобы со стороны епархіальнаго начальства были дѣлаемы, въ потребныхъ случаяхъ, заблаговременныя оповѣщенія и указанія о времени и мѣстѣ, куда должны собираться для вы-

боровъ причты, входящiе въ составъ того или другаго десятиа.

2) Въ соотвѣтствiе съ требованiемъ § 31 уст. дух. училищъ, сдѣлать распоряженiе, чтобы окружные училищныя сѣзды по Московской епархiи были созываемы не менѣе одного раза каждый годъ.

3) Не устанавливая постоянныхъ ежегодныхъ епархiальныхъ сѣздовъ, какъ не вызываемыхъ никакою необходимостiю и не требуемыхъ уставомъ семинарiй, разрѣшить, согласно желанiю духовенства Московской епархiи, основанному на соображенiи мѣстныхъ удобствъ, созванiе епархiальныхъ сѣздовъ въ первыхъ числахъ сентября въ тѣ годы, когда по представленiямъ семинарскихъ и училищныхъ правленiй, или по личному усмотрѣнiю преосвященнаго, въ сѣздахъ этихъ окажется дѣйствительная надобность, при чемъ въ случаяхъ особыхъ и исключительныхъ, могутъ быть назначаемы и экстренныя сѣзды во всякое время года.

4) Въ видахъ обсужденiя дѣлъ сѣздами, обстоятельнаго и согласнаго какъ съ потребностями духовно-учебныхъ заведенiй, такъ, съ другой стороны, съ желанiями духовенства, принять за правило, чтобы о подлежащихъ рѣшенiю сѣзда вопросахъ дѣлались заблаговременныя извѣщенiя по епархiи; вопросы же, требующiе предварительнаго обсужденiя въ семинарскихъ и училищныхъ правленiяхъ, предлагались сѣздамъ съ заключенiями сихъ правленiй.

5) Предложить на будущее время сѣздамъ, какъ епархiальному, такъ и окружнымъ училищнымъ, относиться къ своимъ обязанностямъ съ надлежащею внимательностiю, безъ излишней поспѣшности, всегда вредной для успѣшнаго хода ихъ занятiй, и неуклонно руководствоваться въ своихъ дѣйствiяхъ тѣми указанiями и пра-

вилами, которыя изложены по сему предмету въ печатномъ сборникѣ разъяснительныхъ къ новымъ уставамъ опредѣлений Святѣйшаго Синода и въ новѣйшихъ его постановленіяхъ. Въ частности разъяснить имъ, что а) при открытіи каждаго сѣзда, распоряженія, относящіяся до выбора предсѣдателя и кандидата къ нему, должны быть возлагаемы на одного изъ старшихъ по службѣ наличныхъ депутатовъ сѣзда, послѣ чего выборъ дѣлопроизводителя и кандидата къ нему, равно какъ и всѣ послѣдующія дѣйствія сѣзда, имѣютъ происходить подъ непосредственнымъ руководствомъ предсѣдателя. б) Избраніе должностныхъ лицъ во всѣхъ тѣхъ случаяхъ, которые указаны въ уставахъ семинарій и духовныхъ училищъ и въ разъяснительныхъ къ нимъ постановленіяхъ, должно быть производимо сѣздами непременно посредствомъ закрытой баллотировки.

в) Прочіе, предлагаемыя на обсужденіе сѣздовъ, вопросы, по предварительномъ, всестороннемъ и обстоятельномъ обсужденіи ихъ, подлежатъ рѣшенію на основаніи большинства открыто подаваемыхъ голосовъ, а не чрезъ закрытую баллотировку, при чемъ во избѣжаніе всякихъ сомнѣній, количество голосовъ, высказавшихся за и противъ каждаго состоявшагося на сѣздѣ рѣшенія, должно быть тщательно считано и точно обозначено въ протоколѣ сѣзда.

г) Мнѣнія меньшинства, равно какъ и особыя мнѣнія того или другаго депутата, тоже подлежатъ внесенію въ протоколъ, или приложенію къ нему, если заявившія ихъ лица пожелаютъ этого.

д) Всѣ протоколы сѣзда должны быть подписываемы депутатами, по предварительномъ прочтеніи, въ залѣ сѣзданій сѣзда, въ общемъ его собраніи. Собраніе же подписей одиночное, притомъ по закрытіи сѣзда и не

поды состоявшимися протоколами, а на особыхъ листахъ, какъ это допущено въ московскомъ епархіальномъ съѣздѣ, не можетъ быть признано законнымъ и правильнымъ ни въ какомъ отношеніи. Обязанности председателя съѣзда должны считаться оконченными непосредственно по закрытіи съѣзда и по представленіи его протоколовъ и актовъ епархіальному архіерею. Приведеніе въ исполненіе состоявшихся на съѣздахъ, протоколовъ и тѣмъ же на обязанности подлежащихъ мѣстъ и лицъ, по распоряженіямъ епархіальнаго начальства; предположеніе же московскаго епархіальнаго съѣзда о порученіи председателю наблюдать за своевременностію и правильностію исполнительныхъ по протоколамъ распоряженій и дѣйствій не можетъ быть одобрено, точно такъ же какъ и проектируемое составленною московскимъ епархіальнымъ съѣздомъ комиссіею общее хозяйственное управленіе по дѣламъ мѣстныхъ духовно-учебныхъ заведеній. Исполненные протоколы, равно какъ и всѣ прочіе документы епархіальнаго съѣзда, должны быть передаваемы для храненія въ семинарское правленіе, а протоколы обрусскихъ съѣздовъ — въ училищныя правленія, по принадлежности.

и) Возможныя въ промежуткахъ между съѣздами заявленія со стороны духовенства, по дѣламъ, касающимся духовно-учебныхъ заведеній, слѣдуетъ обращать въ подлежащія училищныя или семинарскія правленія чрезъ членовъ сихъ учреждений изъ мѣстныхъ священно-служителей, или же непосредственно къ епархіальному начальству, для дальнѣйшаго соотвѣтственнаго направленія.

Обращаясь за симъ къ постановленіямъ прошлагодня-

го московскаго епархіального съѣзда, учебный комитетъ полагалъ бы просить преосвященнаго Иннокентія:

1) Предложить будущему московскому епархіальному съѣзду: а) такъ называемыя монастырскія стипендіи, существующія при московской семинаріи, равно и Рябчиковскій капиталъ, и исключить изъ числа денежныхъ средствъ, подлежащихъ распредѣленію между духовными училищами епархіи и б) вопросы о комнатныхъ надзирателяхъ и классѣ иконописанія при уномянутой семинаріи подвергнуть новому обстоятельному обсужденію, принявъ во вниманіе высказанныя по сему предмету соображенія ревизора и семинарскаго правленія, 2) передавъ тому же съѣзду соображенія семинарскаго правленія относительно изученія раскола, предложить ему, не найдетъ ли съѣздъ возможнымъ, въ виду значительнаго распространенія раскола въ Московской епархіи, изыскать денежные средства ко введенію въ семинаріи изученія раскола въ качествѣ особаго предмета, съ тѣмъ, чтобы, если таковыя не будутъ изысканы, изученіе раскольническихъ заблужденій было отнесено къ подлежащимъ отдѣламъ догматики, литургіи, практическаго пастырскаго руководства и исторіи русской церкви. Предположеніе же съѣзду о практическомъ ознакомленіи воспитанниковъ семинаріи съ приемами борьбы противъ раскола отклонить.

(Москов. еп. вѣд.)

б) Отношение Воронежской Духовной Консистории в редакцію Вор. еп. вѣдомостей отъ 28 августа 1873 г. № 6053.

Вор. Дух. Консисторія проситъ припечатать:

Совѣтъ Воронежскаго Епархіальнаго женскаго училища, основываясь на неоднократныхъ заявленіяхъ Начальницы училища и эконома о неблагонадежности училищной прислуги какъ мужеской, такъ и женской, которая, въ слѣдствіе всеобщей распущенности нравовъ въ этомъ классѣ людей, причинила и причиняетъ не мало-важное затрудненіе какъ въ матеріальномъ, такъ и въ нравственномъ отношеніи, занимаясь воровствомъ и пьянствомъ и заботясь объ искорененіи тамого зла, которое испытываетъ училище отъ своеволия и непостоянства прислуги въ особенности женской (такъ какъ ихъ всегда требовалось и требуется гораздо большее число, нежели мужской) въ докладѣ своемъ отъ 13 іюня ходатайствовалъ предъ Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Архіепископомъ Сирафимомъ о дозволеніи сдѣлать распоряженіе, по примѣру прочихъ епархій, объ извѣщеніи чрезъ оо. благочинныхъ всѣхъ безсемейныхъ вдовъ причетниковъ и взрослыхъ дочерей ихъ, не пожелаетъ ли кто изъ нихъ занять при Воронежскомъ женскомъ училищѣ дѣвиць духовнаго званія мѣста: кухарокъ, прачекъ и горничныхъ съ платою не менѣе 3 руб. сереб. въ мѣсяцъ при всемъ училищномъ содержаніи, исключая одежды и обуви, съ тѣмъ, чтобы лица желающія занять какое либо изъ указанныхъ мѣстъ, обращались къ начальницѣ училища съ представленіемъ удостовѣренія отъ мѣстнаго благочиннаго о личности своей и о поведеніи. На докладѣ семъ 11 іюня сего года резолюція Его Высокопреосвященства по-

слѣдовала такая: согласенъ; объ исполненіи сего сообщите Воронежской Духовной Консистоіи. О чемъ сообщите училища и сообщайте Воронежской духовной консистоіи.

Вор. Дух. Консистоіи

(Изъ Воронежск. еп. вѣд.)

Святейшій Синодъ утверждено слѣдующее заключеніе учебнаго комитета при ономъ. Принимая во вниманіе отличную-усердную и весьма полезную педагогическую дѣятельность наставника по греческому языку въ Одесской духовной семинаріи—протоіерея Георгія Попруженко, признанную правленіемъ Одесской семинаріи и засвидѣтельствованную ревизовавшими означенную семинарію членами учебнаго комитета дѣйствительными статскими совѣтниками Лебедевымъ и Керскимъ, а также въ виду трудности замѣнить сего наставника вполнѣ соответствующимъ кандидатомъ, при недостаткѣ свѣдущихъ и опытныхъ преподавателей по классическимъ языкамъ и, въ частности, по языку греческому,—Учебный Комитетъ, согласно ходатайству Преосвященнаго Дмитрія Архіепископа Херсонскаго, полагалъ бы оставить протоіерея Попруженко на настоящей должности его при Одесской семинаріи—впредь до усмотрѣнія, не подвергая его для сего баллотировкѣ, какъ не согласной съ 187 параграфомъ семинарскаго устава.

Святейшій Синодъ утверждено слѣдующее заключеніе учебнаго комитета при ономъ. Принимая во вниманіе отличную-усердную и весьма полезную педагогическую дѣятельность наставника по греческому языку въ Одесской духовной семинаріи—протоіерея Георгія Попруженко, признанную правленіемъ Одесской семинаріи и засвидѣтельствованную ревизовавшими означенную семинарію членами учебнаго комитета дѣйствительными статскими совѣтниками Лебедевымъ и Керскимъ, а также въ виду трудности замѣнить сего наставника вполнѣ соответствующимъ кандидатомъ, при недостаткѣ свѣдущихъ и опытныхъ преподавателей по классическимъ языкамъ и, въ частности, по языку греческому,—Учебный Комитетъ, согласно ходатайству Преосвященнаго Дмитрія Архіепископа Херсонскаго, полагалъ бы оставить протоіерея Попруженко на настоящей должности его при Одесской семинаріи—впредь до усмотрѣнія, не подвергая его для сего баллотировкѣ, какъ не согласной съ 187 параграфомъ семинарскаго устава.

(Изъ Херсон. еп. вѣд.)

Херсон. Дух. Консистоіи

ВЫШЛА ВЪ СВѢТЪ КНИГА

V.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

а) **Содержаніе книги IX-й (сентябрь 1873 года.)**

Чтеній въ обществѣ любителей духа просвѣщенія

ОТДѢЛЪ I.

I. ПРОЩАЛЬНАЯ ВЕСЕЛА ГОСПОДА I.

ХРИСТА СЪ УЧЕНИКАМИ. (Іоан. гл. 13—16.)

Архимандрита Михаила 182

II. О ВОСКРЕСЕНІИ ИСУСА ХРИСТА И

Петропавловскаго 277

ОТДѢЛЪ II.

III.—ЦЕРКОВНАЯ ХРОНИКА. Вопросъ объ еди-

новѣрїи въ Петербургскомъ отдѣлѣ Общества

любителей духовнаго просвѣщенія. Отвѣтъ г.

Филиппова на рѣчь профессора И. О. Нильскаго.

Отвѣтъ на отвѣтъ проф. Чельцова 443

IV.—ВНУТРЕННЕЕ ОБОЗРѢНІЕ. Современная

церковная проповѣдь. Е 516

V.—Обзоръ важнѣйшихъ церковныхъ событій на

Востокѣ, земляхъ юго-славянскихъ и въ глав-

нѣйшихъ религіозныхъ обществахъ Запада за

первое полугодіе 1873 в. Ц 528

б) **ВЫШЛА ВЪ СВѢТЪ КНИГА**

ПОДЪ ЗАГЛАВІЕМЪ:

„Руководство къ пятокнижію Моусееву,“

составленное законоучителемъ Владимірской Гимназіи, (священникомъ магистромъ *Михаиломъ Херасковымъ*, примѣнительно къ программѣ по преподаванію Священнаго Писанія въ духовныхъ семинаріяхъ, изданной Учебнымъ Комитетомъ при Святѣйшемъ Синодѣ. Цѣна 85 коп. безъ пересылки. Адресоваться въ г. Владимірѣ на Клязьмѣ—къ автору. При пересылкѣ должно прилагать за два фунта на одинъ экземпляръ по разстоянію. Выписывающіе не менѣе 5-ти экземпляровъ платятъ за одинъ фунтъ за каждый экземпляръ. Книга большаго формата въ 8-ю долю листа, содержитъ 20-ть печатныхъ листовъ, страницъ IV и 306.

в) Съ января мѣсяца 1874 года будетъ выходить, по программѣ 1873 г., подъ редакцію

Н. И. ЗУЕВА,

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ ВЪ ФОРМѢ ЖУРНАЛА

„ЖИВОПИСНОЕ ОБОЗРѢНІЕ“

(Журналъ рекомендованъ учебнымъ комитетомъ министерства народнаго просвѣщенія)

Цѣль изданія—ознакомить читающій кругъ съ извѣстными путешествіями, экспедиціями и открытіями, напри-

мѣръ: Стюарта, Макъ-Клора, Станлея, Макъ-Клиптока, Ливингстона, Кена, Гарнье, Франклина, Митчеля, Бекера, Андре, Махмана, Тиндаля, Дарвина, Агассиса и вообще съ избранными по этому предмету сочиненіями. Въ составъ этого **Журнала-Сборника** входятъ переводныя статьи лучшихъ нѣмецкихъ, англійскихъ и французскихъ писателей, а равно и оригинальныя статьи русскихъ авторовъ, напр. Бутина, Сидорова, Анненкова, Нисченкова, Бѣляева, Усольцова и др.

Не легко, а часто и недоступно, по мѣсту жительства, имѣть подъ рукой всѣ подобныя сочиненія. Къ этимъ неудобствамъ надо присоединить, что не всѣ одинаково владѣютъ знаніемъ различныхъ иностранныхъ языковъ и далеко неодинаково располагаютъ матеріальными средствами, чтобы пріобрѣтать столь дорогія сочиненія. Предлагаемое изданіе даетъ возможность воспользоваться, если не всѣми подобными трудами, то, по крайней мѣрѣ, многими изъ нихъ, хотя и постепенно, но при самыхъ легкихъ условіяхъ. Каждый выпускъ **Живописнаго Обзорнія** будетъ заключать много политипажей, изображающихъ типы народовъ, рѣдкія растенія, животныхъ, виды горъ, ущелій, водопадовъ, гейзеровъ, вулкановъ и вообще особыхъ явленій природы, а также города, жителей, ихъ оружіе, церемоній, пляски, капища идоловъ, архитектурный стиль, рисунки памятниковъ, монастырей и скитовъ и политипажи по предметамъ исторіи, міеологии, древностей и т. п.

Годовая цѣна изданія съ пересылкою во всѣ города безъ различія 7 р. Въ С.-Петербургѣ, съ доставкою на домъ 7 р. **Полугодовые** подписчики платятъ съ пересылкою 4 р. **50 к.**, **трехмѣсячные** съ перес. 3 р., и **мѣсячные** съ пересылкою 1 р. **50 к.**

Годовымъ подписчикамъ высылается, въ видѣ преміи,

большая карта Европейской Россіи съ обозначеніемъ желѣзныхъ дорогъ, разстояній между городами, пароходныхъ сообщений, профилей горъ, замѣчательныхъ торговыхъ и историческихъ мѣстъ и т. д. (Беличина карты полтора аршина въ длину и около аршина въ ширину).

Кромѣ рисунковъ, входящихъ въ непосредственный составъ журнала, будутъ, по временамъ, разсылаемы подписчикамъ, въ видѣ отдѣльныхъ приложений, особые чертежи, напр. изображенія золотыхъ и серебряныхъ монетъ цѣлыхъ государствъ печатанные для наглядности золотомъ и серебромъ, а также иностранные ордена и почетные знаки отличія въ хромолитно-графическихъ рисункахъ.

Примѣчаніе. Чтобы не ограничивать журналъ тѣсною рамкою лишь описанія странъ свѣта и дать ему болѣе общее значеніе помѣщеніемъ популярныя статей по наукамъ, не имѣющимъ тѣсной связи съ землеописаніемъ, напр. по химіи, физикѣ, медицинѣ, технологи и т. п., редакция нашла болѣе цѣлесообразнымъ называть свое изданіе, съ 1874 года, просто «ЖИВОПИСНОЕ ОБОЗРѢНІЕ». На присылку въ журналъ своихъ статей изъявили свою готовность нѣкоторые изъ профессоровъ русскихъ университетовъ и преподаватели другихъ учебныхъ заведеній.

Лица желающія имѣть, оставшіяся еще въ нѣсколькихъ экземплярахъ журналъ текущаго 1873 года, могутъ подписаться и теперь, высылая за полное годовое изданіе изъ 55 номеровъ 6 р. 80 к. (съ пересылкою), а на полгода 3 р. 50 к.

По желанію, изъявленному многими подписчиками, журналъ будетъ высылаемъ не въ бандероляхъ, какъ теперь, а въ цѣльныхъ конвертахъ.

Допускается разсрочка уплаты помѣсячно или по третямъ, если будетъ прислано официальное отношеніе отъ казначеевъ или завѣдующихъ экзекуторскою частію.

Лицъ, желающихъ подписаться на журналъ будущаго 1874 года, Редакція покорнѣе проситъ, если можно, высылать подписныя деньги до наступленія 1 января или, крайней мѣрѣ, заявить о своемъ желаніи письмомъ, чтобы можно было знать, потребное для печатанія количество экземпляровъ и сдѣлать своевременное распоряженіе въ типографіи.

Письма иногородныхъ адресуются въ С.-Петербургъ,

прямо въ редакцію «Живописнаго Обозрѣнія» на имя Редактора-издателя Н. И. Зуева, а жители С.-Петербурга могутъ, если пожелаютъ, подписываться и въ книжныхъ магазинахъ.

ИТІІІІІІ ІІІІІІ

ІІІІІІІІ ІІІІІІІІ ІІІІІІІІ ІІІІІІІІ ІІІІІІІІ ІІІІІІІІ ІІІІІІІІ ІІІІІІІІ ІІІІІІІІ ІІІІІІІІ

г) *Сѣверное общество*, страхованія и склада товаровъ съ выдачею варрантовъ Высочайше утвержденное 31 мая 1872 года, основной капиталъ 3.000,000 руб. сер. агентъ по Полтавской губерніи **И. В. Добровольскій**

Общество принимаетъ на страхъ всякаго рода движимое и недвижимое имущество отъ огня, а также морскихъ и рѣчныхъ параходовъ и судовъ, равно грузовъ и товаровъ отъ потерь и убытковъ, могущихъ произойти въ пути; всякаго рода тяжести или вообще, клади, и отправляемыя, какъ по обыкновеннымъ, такъ и по желѣзнымъ дорогамъ.

Кромѣ городскихъ построекъ принимаются на страхъ отъ огня во всей Полтавской губерніи товары въ складахъ и магазинахъ, домашняя утварь, фабрики и заводы со всѣми ихъ принадлежностями, а именно: механическіе и чугуново-литейные, винокуренные, водочные, пивоваренные, свеклосахарные, желѣсопильные, кожевенные, крахмальные, столярные, кирпичные, паровыя, водяныя и вѣтряныя мельницы. Экономическія постройки и всякаго рода движимость: лошади, скотъ, оземледѣльческія орудія, хлѣбъ въ скирдахъ, сѣно, солома, пилѣсныя, дровяные склады, склады спирта и проч.

Агентство помѣщается въ Полтавѣ, на Александровской улицѣ, въ домѣ **БАРБЕЛЕНА** бывшаго **РОМЕРА**.

Страхованія принимаются ежедневно, кромѣ воскресныхъ дней.

д) *Россійское общество*, застрахованія **ЖИЗНИ**, капиталовъ и доходовъ учрежденное въ 1835 году. Агентъ въ Полтавѣ **И. В. Добровольскій**.

е) О Б Ъ И З Д А Н І И
В Ъ 1 8 7 4 Г О Д У

НОВОЙ ГАЗЕТЫ

ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ ВЪСТНИКЪ.

Съ 1-го января наступающаго 1874 года будетъ издаваться въ С.-Петербургѣ, безъ предварительной цензуры, новая газета „Церковно-общественный вѣстникъ“, по слѣдующей, утвержденной правительствомъ, программѣ:

- 1) Передовыя статьи по всѣмъ отдѣламъ программы.
- 2) Извѣстія по духовному вѣдомству; распоряженія духовныхъ властей; епархіальная хроника; факты изъ жизни духовенства; состояніе духовно-учебныхъ заведеній; свѣдѣнія о состояніи раскола и движеніяхъ, въ немъ происходящихъ и проч.
- 3) Внутреннія извѣстія: правительственныя распоряженія и текуція событія и факты изъ внутренней жизни отечества; хроника учебнаго дѣла вообще и въ частности народнаго образованія.
- 4) Судебная хроника: отчеты о замѣчательныхъ процессахъ, преимущественно соприкасающихся съ дѣлами церкви и духовенства.
- 5) Иностранныя извѣстія изъ области политической и религіозной, при чемъ особенное вниманіе будетъ обращено на усиливающееся на Западѣ стремленіе въ сближенію съ православіемъ.
- 6) Извѣстія изъ области наукъ, искусствъ и литературы. Библиографическій отчетъ о замѣчательнѣйшихъ книгахъ и журнальныхъ статьяхъ.
- 7) Разныя извѣстія и замѣтки; свѣдѣнія по хозяйству, промышленныя и биржевыя свѣдѣнія и т. п.

При газетѣ будутъ разсылаемы по временамъ бесплатныя приложенія.

На первый разъ редакція „Церковно-общественнаго вѣстника“ разошлетъ бесплатно своимъ подписчикамъ составленный по особой программѣ „Календарь для духовенства на 1874 годъ“; но желающіе воспользоваться этою премією благоволятъ адресовать свои требованія

на газету до 15-го декабря сего 1873 года; подписавшимся же послѣ этого срока „Календарь“ разосланъ быть не можетъ.

„Церковно-общественный вѣстникъ“ будетъ выходить три раза въ недѣлю.

Подписная годовая цѣна съ доставкою на домъ въ С.-Петербургѣ и съ пересылкою въ другіе города *шесть рублей*. Полугодовая подписка, о которой будетъ объявлено своевременно, принимается лишь на второе полугодіе. Допускается разсрочка платежа подписныхъ денегъ по третямъ: для служащихъ—духовныхъ лицъ чрезъ о.о. благочинныхъ, для свѣтскихъ чрезъ гг. казначеевъ; для неслужащихъ по соглашенію съ редакціею.

Подписка принимается въ С.-Петербургѣ, въ редакціи „Церковно-общественнаго вѣстника“ на Пескахъ, въ 4-й улицѣ, д. № 5, кв. № 2. Гг. иногородные благоволятъ адресовать свои требованія просто: Въ С.-Петербургъ, въ редакцію „Церковно-общественнаго вѣстника“ (адресъ редакціи извѣстенъ почтамту).

Задача новой газеты: содѣйствовать поддержанію въ обществѣ религіозно-нравственнаго начала, сближенію духовенства съ обществомъ, уясненію правъ и обязанностей духовенства въ сферѣ общественной и церковной, огражденію ближайшихъ интересовъ духовенства и возвышенію значенія его въ обществѣ, преуспѣванію духовной школы, уясненію путей и средствъ для сближенія съ православіемъ различныхъ неправославныхъ обществъ внутри Россіи и за границей, разработкѣ вопросовъ благотворительности, общественной нравственности, народнаго образованія и прочихъ, входящихъ въ программу газеты и интересующихъ общество и духовенство.

Изданіе „Церковно-общественнаго вѣстника“ представляетъ первую въ Россіи серьезную попытку основать смѣшанный, духовно-свѣтскій органъ, въ которомъ сосредоточивались бы свѣдѣнія какъ изъ церковной, такъ изъ общественной, политической и научно-литературной области, и различные, относящіеся сюда вопросы обсуждались бы съ точки зрѣнія религіозно-нравственной, православной и русской. Для духовенства въ частности новая газета можетъ служить центральнымъ органомъ, въ которомъ ему предоставляется свободно высказывать свой взглядъ на занимающіе его бытовые вопросы и за-

щищать свои интересы, а по разнообразію ея исполнѣній своей программы она можетъ освободить ея отъ необходимости выписывать нѣсколько газетъ. Атакимъ образомъ въ виду указанной выше задачи „Церковно-общественнаго вѣстника“ существующія въ Россіи религиозныя и благотворительныя общества, миссіи, братства, церковныя попечительства, благотворительныя совѣты и собранія, епархіальныя и духовно-училищныя съѣзды, училищныя совѣты, разныхъ наименованій общества и комитеты для распространенія народнаго образованія и прочія тому подобныя учрежденія благоволятъ присылать, для напечатанія въ газетѣ, въ полномъ составѣ или въ извлеченіи, свои отчеты и свѣдѣнія, относящіяся къ ихъ дѣятельности, свѣдѣнія. Всякаго рода сообщенія и корреспонденціи для газеты будутъ принимаемы редакціею съ благодарностію.

Редакторъ-издатель А. Шовицкій.

Содержаніе: I. Поученіе въ недѣлю 20. II. Открытіе при монастырѣ 3-класснаго училища женскаго. III. Къ открытію этого училища: а) Слово. б) Рѣчь. в) Рѣчь. г) Репортъ настоятельнаго къ Его Преосвященству. д) Общія положенія. ж) Списокъ воспитаницъ. IV. Разныя извѣст. и замѣтки: а) Указъ Святѣйшаго Сибиря о Москв. съѣздахъ. б) Отношеніе консисторіи о прислугѣ. в) Объ оставленіи на службѣ. Объявленія: а) Содержаніе книги 9-й. б) Вышла въ свѣтъ книга. в) Съ января 1874 г. Живописное обозрѣніе Н. И. Зуева. г) Сѣверное общество. д) Россійское общество. е) Объ изданіи въ 1874 году новой газеты.

Редакторъ, Инспекторъ Семинаріи,

Свящ. Евв. Исаенко.

Печат. довол. 1873 г. Нодбра 1 днл. Цензоръ Прот. Натрннннн

Полтава. Въ Типографіи Нигуренка.